

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп. ОТДѢЛЬНЫЕ ЛѢТ по 10 копѣекъ.

№ 19,

6 МАЯ

1884 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположенской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 6 мая. Слово въ недѣлю св. женъ мученицъ. Благовѣщеніе Божіей Матери. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Заботы Епископскаго Епархіальнаго Комитета о нуждахъ миссіи. Похоронные обряды у черемисовъ. Иностранческое населеніе острова Сахалина. Иностранное обозрѣніе. Общедоступные медицинскіе совѣты. Извѣстія и замѣтки. По поводу дѣятельности благотворительныхъ учрежденій. Отъ правленія перерывнаго духовнаго училища. Увѣдомленіе.

МОСКВА 6-го МАЯ.

Съ апрѣльской книжки журнала: „Чтеній въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“ за настоящій годъ начинается печатаніе академическихъ лекцій по философіи покойнаго знаменитаго профессора Московской духовной академіи, протоіерея *Θ. А. Голубинскаго*. Лекціи эги печатаются на основаніи двухъ рукописей, изъ коихъ одна относится къ тридцатымъ, другая къ сороковымъ годамъ настоящаго столѣтія. Лекціи были своевременно записаны студентами академіи. Было бы очень важно и желательно имѣть и другія записи и редакціи этихъ лекцій, если онѣ существуютъ. Мы какъ-то вообще мало дорожимъ памятью о нашихъ великихъ людяхъ, и скоро послѣ ихъ смерти забываемъ ихъ; остается, и то ненадолго, только темное и смутное преданіе о ихъ славной и плодотворной дѣятельности. Таже судьба не миновала и *Θ. А. Голубинскаго*. Не много еще сравнительно прошло времени послѣ его смерти, живы еще его ученики, съ уваженіемъ и благодарностію воспоминающіе своего учителя, — а между тѣмъ духовный образъ этого учителя уже почти исчезъ во мракѣ времени, и мы почти совсѣмъ не знаемъ, чему и какъ онъ училъ. Все философское наслѣдіе отъ него, доступное читающей публикѣ, пока заключается только въ двухъ книгахъ, содержащихъ часть его лекцій по умственному богословію и метафизической психологіи, да еще въ одномъ письмѣ (именно 1-мъ) въ извѣстной книгѣ „письма о конечныхъ причинахъ“, доконченной уже его ученикомъ (Левицкимъ). Не много! — Поэтому очень важно было-бы, — пока совсѣмъ не ушло время имѣется еще возможность для этого, — спасти отъ уничтоженія чрезъ посредство печати все, что уцѣлѣло изъ лекцій и сочиненій философа. Къ этому побуждаютъ и даже обязываютъ, кромѣ благодарной памяти къ мудрому учителю, особенныя обстоятельства и духовныя нужды нашего времени.

Θ. А. Голубинскій, какъ онъ является въ разсказахъ его учениковъ и академическихъ преданіяхъ, представляетъ собою тотъ все рѣже и рѣже, къ сожалѣнію, встрѣчающійся въ наши дни типъ мудреца, у котораго жизнь и дѣло не расходятся съ мыслию, — мудрость котораго не въ головѣ только, но и въ сердцѣ и во всемъ нравственномъ существѣ, и выражается не столько въ ухищренномъ словѣ, сколько въ благоустроеніи своей нравственной жизни: исканіе мудрости и возвышенные идеалы ея находятъ здѣсь твердую почву и выраженіе въ чистой и высоко нравственной жизни самого мудреца, чуждой всякихъ мелкихъ, низменныхъ и нечистыхъ побужденій и цѣлей. Образъ нашего философа какъ-то невольно сопоставляется въ нашей мысли съ тѣми величественными и строгими образами мудрецовъ классической древности, для которыхъ стремленіе къ мудрости и исканіе истины были не пустымъ словомъ, но главнымъ и задушевнымъ дѣломъ цѣлой жизни; на служеніе ему они отдавали себя всецѣло и беззаветно... Въ этомъ обстоятельствѣ, намъ думается, заключается и одна изъ тайнъ того могучаго и жизненнаго нравственнаго вліянія, какое имѣли эти мудрецы на своихъ учениковъ, и котораго не достаетъ современнымъ мудрецамъ, такъ гордящимся своимъ знаніемъ, дѣйствительно часто громаднымъ. Возстановлять въ памяти и сознаніи современныхъ людей подобныя характеры и идеалы очень полезно и поучительно, потому что современное намъ понятіе о мудрецахъ и мудрости совсѣмъ иное. Мудрость теперь понимается почти исключительно въ смыслѣ теоретическаго знанія; она живетъ почти исключительно въ умѣ, въ головѣ человѣка, не касаясь его нравственнаго существа. Современный человѣкъ живетъ двойственною жизнью — у него особо стоятъ мысли, знанія, — и особымъ порядкомъ идетъ нравственная и практическая жизнь, и нерѣдко въ полномъ противорѣчій съ его знаніемъ, — и

хуже всего при этомъ то, что такой порядокъ жизни сдѣлался чуть не нормальнымъ. Мудрость человѣческая теперь оцѣнивается преимущественно съ практически-утилитарной точки зрѣнія, и буквально продается на рынокъ человѣческой жизни, почти также, какъ всякая матеріальная цѣнность. На человѣка съ идеальными воззрѣніями и стремленіями современные мудрецы по меньшей мѣрѣ смотрятъ съ добродушно-насмѣшливою улыбкою, какъ на чудака, занимающагося празднымъ дѣломъ.

Философская система Голубинскаго, безъ всякаго преувеличенія, можетъ быть признана примѣчательнымъ и вмѣстѣ оригинальнымъ плодомъ русскаго мыслителя. Если она не только нигдѣ не идетъ въ разрѣзъ съ ученіемъ Откровенія, напротивъ того приводитъ къ живой вѣрѣ въ него, то это никакъ не значить того, что она есть только философствованіе на темы, взятая изъ богословія. Человѣкъ глубоко и сердечно вѣрующій, Θεодоръ Александровичъ въ области философіи давалъ должную свободу и самостоятельность изслѣдованіямъ разума, не смѣшивая искусственно вѣры съ знаніемъ, не превращая ученія философскаго въ теологическое. Духъ его, озаренный и согрѣтый солнцемъ Откровенія въ области чистой вѣры, въ сферѣ знанія давалъ полную цѣну менѣе яркому свѣту философскаго мышленія. Если Θεодоръ Александровичъ иногда въ своихъ чтеніяхъ прямо приводилъ слова Св. Писанія и изреченія св. отцевъ, то это не имѣло того смысла, будто онъ переносилъ элементы богословія въ философію, а являлось выраженіемъ той мысли, что работа ума философскаго въ нѣкоторыхъ случаяхъ можетъ быть оправдана и проверена Откровеніемъ и ученіемъ Церкви. При настоящей смутѣ и неустойчивости понятій, при очевидномъ господствѣ и преобладаніи философскихъ воззрѣній матеріалистическаго направленія, такъ хорошо гармонирующаго съ общимъ духомъ времени, и потому именно многимъ любезнаго, весьма благо-временно обратить вниманіе размышляющихъ людей на опыты философствованія въ другомъ противоположномъ направленіи, и показать въ лицѣ отечественнаго мыслителя, умъ и ученость котораго высоко ставили всѣ его знавшіе, примѣръ того, какъ могутъ сблизаться и совершенно мирно уживаться знаніе человѣческое и истина Божественнаго Откровенія, что для многихъ теперь, кажется столь труднымъ а для иныхъ совсѣмъ невозможнымъ.

Крайне было бы ошибочно считать философскую систему Голубинскаго не оригинальной и эклектической только потому, что она не блещетъ никакими крайностями и односторонностями философскихъ доктринъ запада и во многихъ случаяхъ показываетъ свое согласіе то съ ученіемъ Платона и Якоби, то Канта, то второстепенныхъ мыслителей, философствованіе которыхъ согрѣто было религіознымъ чувствомъ, какъ-то Баадера, Зайлера, Поарета и другихъ. Философія Голубинскаго является результатомъ самостоятельной работы мыслителя какъ въ критикѣ различныхъ философскихъ системъ, такъ и въ положительномъ развитіи и обоснованіи идей философскихъ.

Особенностями философскаго мышленія Θεодора Але-

ксандровича является прежде всего необыкновенная его ясность при всей глубинѣ его. Самые отвлеченные и темные вопросы философіи въ его устахъ являются вполне понятными даже для людей незанимавшихся специально философіею. При умѣ тонкомъ, діалектическомъ, при огромной своей учености, русскій мыслитель въ своей философіи скрываетъ свой сложный діалектический процессъ и видимо не безъ намѣренія избѣгаетъ проявленій своей эрудиціи. Лекціи его являются простыми, очень доступными уроками. Но эти уроки не сухое, школьное ученіе, а живое, согрѣтое теплымъ убѣжденіемъ, слово.

слово въ недѣлю св. женъ, муриносиць.¹⁾

Сегодня во всѣхъ концахъ православнаго міра св. Церковь съ любовію, благодарностью и въ назиданіе всѣмъ христіанамъ вспоминаетъ тѣхъ св. женъ, которыя въ евангельской исторіи извѣстны подъ именемъ Муриносиць. Постараемся въ немногихъ словахъ напомнить здѣсь предъ вами, боголюбивые слушатели, тѣ обстоятельства ихъ жизни, которыя для всѣхъ насъ, христіанъ, а въ особенности для христіанокъ нашего времени, могутъ быть назидательными.

Изъ св. Евангелія мы узнаемъ, что въ числѣ первыхъ истинныхъ послѣдователей Господа нашего Иисуса Христа были нѣкоторыя благочестивыя еврейскія жены. Таковы Марія Магдалина, Марія Іаковлева, т. е. мать Іакова, по прозванію малаго, Саломія, мать сыновъ Зеведеовыхъ, Іоанна, жена домоправителя при дворѣ царя Ирода, Сусанна и можетъ быть еще нѣсколько другихъ, имена которыхъ для насъ не сохранились. Горя святою любовію къ великому Учителю, въ Которомъ онѣ при самомъ началѣ Его выступленія на общественное служеніе прозрѣвали чистымъ окомъ вѣры Божественнаго Посланника, эти жены подобно Апостоламъ ходили въ слѣдъ за Иисусомъ Христомъ и съ сердечнымъ умиленіемъ внимали Его высокому и спасительному ученію. Нѣкоторыя изъ нихъ служили ему своимъ имѣніемъ, доставляя Ему и ученикамъ Его все нужное для жизни. Когда впоследствии они увидѣли, что ихъ Божественный Учитель осужденъ былъ на крестную смерть, онѣ не оставили Его, подобно нѣкоторымъ Апостоламъ, разбѣжавшимся въ страхъ и смятеніи, когда пораженъ былъ Пастырь, а провожали Его съ горькими слезами на Голгофу: ихъ вѣра въ Него и любовь къ Нему не только не поколебались, но еще болѣе возрасли и укрѣпились, какъ показываютъ послѣдующія событія. Никто и ничто не могло удалить ихъ отъ Божественнаго Страдальца. Меркло солнце и колебалась земля, но слабыя тѣломъ, а сильныя любовію св. жены вмѣстѣ съ скорбною и убитой печалію Матерію Иисуса и любимымъ ученикомъ Господа стоятъ у Голгофы, вблизи креста; онѣ не чувствуютъ усталости своихъ силъ, они не боятся подвергнуться за свое столь явное сочувствіе къ осужденному Царю Іудейскому неприяностямъ отъ своихъ

¹⁾ Произнесено въ Успенскомъ соборѣ, 22 апрѣля, 1884 года.

согражданъ, оскорбленіямъ отъ грубыхъ безчеловѣчныхъ войновъ; все: себя, свои домашнія дѣла и весь міръ онѣ забыли для страждущаго на крестѣ Богочеловѣка; все ихъ существо превратилось въ одно пламенное чувство любви и готово излиться на Божественнаго Страдальца и облегчить этимъ Его муку. Такую силу и величіе способна проявить только истинная святая любовь! Но вотъ еще одно величайшее страданіе закланнаго отъ сложенія міра Агнца — и Онѣ предастъ духъ Богу Отцу.

Св. жены не рѣшаются и послѣ этого удалиться съ Голгофы. Вотъ приходитъ, наконецъ, спустя значительное время, благообразный Іосифъ съ Никодимомъ святъ съ креста пречистое тѣло Господа; жены помогаютъ имъ и вмѣстѣ съ ними принимаютъ участіе въ погребеніи Божественнаго Мертвеца. Когда Іосифъ съ Никодимомъ благочестиво предавали тѣло Господне землѣ, онѣ, сидя близъ гроба, смотрѣли, гдѣ Спасителя полагали (Марк. 15, 47; см. Мѣ. 27, 61). Отъ взора ихъ любви не могло укрыться, что не всѣ погребальные обряды по обычаю страны за спѣшностію были выполнены. Наступила ветхозавѣтная пасха и съ нею великій покой пасхальной субботы. Жены со скорбію удаляются отъ гроба — съ твердою рѣшимостью на другой день принести сердечную дань почившему ихъ Учителю, помазавъ тѣло Его благовоннымъ мѣромъ. И вотъ прежде чѣмъ самый ранній разсвѣтъ посеребрилъ на востокѣ темноту перваго великаго, всемірно-великаго послѣ ветхозавѣтной пасхи дня, пламенная, не терпящая промедленія любовь св. женъ, томившаяся муками состраданія у подножія Голгофскаго креста, привела ихъ теперь къ гробницѣ плотію уснувшаго Божественнаго Мертвеца. Неся съ собой драгоценныя благоуханія — благовонное мѣро, но не зная ничего о стражѣ и печати и съ радостію совершая печальный путь свой среди ночной тьмы, онѣ спрашивали одна другую: кто отвалитъ намъ камень отъ двери гроба? Затруднявшее ихъ обстоятельство окончилось само собой. Вскорѣ имъ стало извѣстно, что сдѣлалось великое землетрясеніе, ибо ангелъ Господень, сошедшій съ небесъ, приступивъ, отвалилъ камень отъ двери гроба. Когда же они подошли къ гробницѣ, то увидѣли ангела въ бѣлой одеждѣ, который повелѣлъ имъ возвратиться къ Апостоламъ и сказать въ особенности болѣе всѣхъ скорбному Петру, что Христосъ, согласно Своему обѣщанію, воскресъ изъ мертвыхъ и пойдетъ предъ ними, какъ пастырь, въ любимую ими родную Галилею. Въ смятеніи и ужасѣ отъ видѣннаго и слышаннаго онѣ спѣшатъ возвратиться, но не рассказываютъ о томъ никому, кромѣ учениковъ, ибо всѣ чувства ихъ отъ страха, ужаса, неожиданности и радости смѣшались и онѣ ни сами себѣ, ни другимъ не могли дать обстоятельнаго отчета. Но не долго продолжалась эта радостная и вмѣстѣ томительная неопредѣленность для сердецъ любящихъ женъ. Одной изъ нихъ, именно Маріи Магдалинѣ, той, которая возлюбила Иисуса больше всѣхъ за то, что ей больше было нѣкогда прощено Имъ, явился воскресшій Господь, котораго она сначала признала за садовника и тотчасъ въ радостномъ восторгѣ узнала въ Немъ Господа послѣ того, какъ

имъ было произнесено знакомымъ ей сердцу благоднымъ голосомъ ея имя. Вскорѣ затѣмъ и другимъ женамъ явился Господь и сказалъ имъ: „радуйтесь! Не бойтесь, подите, возвѣстите братьямъ Моимъ, чтобы они шли въ Галилею, и тамъ они увидятъ Меня“!

Такъ въ награду за пламенную любовь св. жены Мѣроносицы удостоены были великой чести быть первыми провозвѣстницами самой важной и самой радостной въ мірѣ истины: Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, смертію смерть поправъ и сущимъ во гробѣхъ живость даровавъ!

Съ любовію останавливается нашъ взоръ на благочестивыхъ женахъ Мѣроносицахъ. Отрадно становится душѣ, когда, слѣдя за ходомъ событій жизни и страданій Спасителя, не встрѣчаешь ни одного женскаго лица, которое стояло бы во враждебныхъ къ Иисусу Христу отношеніяхъ; а напротивъ того, видишь многихъ женъ, слѣдующихъ за Нимъ съ глубокою твердостью, неутомимыхъ на поприщѣ любви и вѣры въ Спасителя.

Любовь въ своемъ святомъ проявленіи есть прямое назначеніе, родная стихія женщины. Горе той изъ нихъ, которая измѣняетъ своему назначенію, она извращаетъ свою природу; отступаетъ отъ естественнаго пути своего, измѣняетъ самой себѣ, зарываетъ въ землю данныя ей Богомъ таланты; ея дурное вліяніе губительно дѣйствуетъ на грядущія поколѣнія; она становится причиною нравственной гибели многихъ. Благо женщинѣ, живущей и пребывающей въ своей спасительной стихіи, въ любви къ Богу и ближнему; эта любовь низведетъ обильную благодать на семью, домъ и весь родъ ея. Домъ ея будетъ домашнею церковію, между супругами будетъ царить крѣпкое согласіе и взаимная братская помощь; не будетъ пререканій и раздоровъ по поводу суетныхъ нарядовъ и удовольствій, ибо сердце той жены, которая пламенѣетъ любовію къ Богу и ближнимъ, никогда не пристращается всецѣло къ тлѣнному и скоропреходящему міра сего до забвенія возлюбленнаго Источника всякой истины, добра и красоты; если въ ней, какъ въ св. женахъ Мѣроносицахъ, живетъ святое чувство глубокой вѣры, то она своей простой, но глубокой и чистой молитвой, согрѣтой пламенемъ любви, своими простыми, но выходящими отъ сердца совѣтами и наставленіями, своими добрыми и заботливыми попеченіями о религіозно-нравственной жизни дѣтей, насадитъ въ душѣ ихъ прочное, ничѣмъ и никѣмъ не могущее быть сдвинутымъ и уничтоженнымъ основаніе истинно-христіанской жизни, которая въ существѣ своемъ есть не что иное, какъ жизнь по движеніямъ чувства любви, освященнаго и возвышеннаго въ христіанской религіи. Счастливы тѣ дѣти, у кого были такія матери христіанки! Пусть въ послѣдствіи грѣховныя бури жизни и возвѣютъ на нихъ развращающимъ дыханіемъ своимъ, возмутятъ ихъ душу и сердце нечестивыми страстями и увлекутъ на погибельный путь порока — и тогда свѣтлое воспоминаніе о святой материнской любви во дни дѣтства, о добрыхъ, выходявшихъ изъ любящаго сердца, совѣтахъ ея, пробудитъ ихъ совѣсть, смягчитъ ихъ сердце, исторгнетъ изъ груди ихъ тяжелый вздохъ со-

крушенія, извлечетъ изъ очей ихъ слезу раскаянія и положить начало ихъ нравственному обращенію. Кто не знаетъ про то замѣчательное явленіе, что одно воспоминаіе о доброй любящей матери, о ея предсмертныхъ совѣтахъ останавливало людей отъ ужасныхъ нравственныхъ паденій, которымъ они совсѣмъ было уже поддавались?.. Да, въ дѣлѣ первоначальнаго религиозно-нравственнаго воспитанія подросткаго поколѣнія, въ дѣлѣ заложения началъ христіанской жизни съ основною своею добродѣтелью—любовію къ Богу и ближнимъ — никто и ничто не можетъ сравняться съ любящею матерью. Между тѣмъ только одно это и требуется, только любовь къ Богу и ближнимъ, прочно насажденная, правильно развитая и направленная можетъ спасти человѣка отъ всѣхъ соблазновъ, можетъ служить ему самымъ надежнымъ путеводителемъ въ исполненіи христіанскихъ обязанностей, самымъ вѣрнымъ, такъ сказать, компасомъ, слѣдуя указанію котораго человѣкъ можетъ достигнуть вѣчнаго блаженнаго царства послѣ смерти, которое уготовано всѣмъ любящимъ Бога и ближнихъ.

Пусть же подражаютъ всѣ матери христіанки святымъ женамъ Муроносицамъ въ ихъ чистой и пламенной любви къ Богу и людямъ. Но въ своемъ подражаніи имъ пусть они не будутъ односторонни, замыкаясь только въ кругу одного своего семейства и однихъ своихъ семейныхъ обязанностей. Это прежде всего нужно дѣлать, но и другаго не должно оставлять. Любовь св. женъ Муроносицъ была всесторонняя ила, лучше сказать, полная, всеобъемлющая, истинная и глубокая. Онѣ любили Господа всѣми силами своей души и, какъ мы видѣли, выражали свою привязанность къ Нему многообразно: ходили за Господомъ во время Его земной жизни и съ сердечнымъ умиленіемъ слушали Его Божественное ученіе, помогали Ему и Его ученикамъ отъ своихъ имѣній, дабы ихъ святое дѣло благовѣстія шло безостановочно, не прерываемое заботами о матеріальныхъ нуждахъ; далѣе, выражали Господу самое искреннее и глубокое состраданіе, когда Онъ шелъ на крестныя муки и когда испытывалъ на Голгофѣ страданія за грѣхи міра; наконецъ съ величайшею любовію онѣ заботились о погребеніи Господа, объ оказаніи святѣйшему тѣлу Его знаковъ самой высокой чести и любви. Не то же ли самое, только въ другомъ видѣ сообразно съ измѣнившимися обстоятельствами, должны дѣлать и всѣ мы и прежде всего жены—христіанки? Твердо вѣруя, что только Иисусъ Христосъ есть путь, истина и животь, христіанская мать не только съ любовію сама будетъ слушать въ церкви и читать дома, въ особенности въ праздничные дни, спасительное слово Божіе, но и приучитъ къ этому святому упражненію и своихъ дѣтей. Если мы находимъ въ теченіе недѣли много часовъ на чтеніе нерѣдко пустыхъ и даже прямо вредныхъ для добрыхъ нравовъ книгъ, то неужели у насъ не найдется часъ или два въ праздничные дни на чтеніе Слова Божія? Нигдѣ нельзя найти такихъ истинныхъ и возвышенныхъ мыслей, такихъ прекрасныхъ нравственныхъ правилъ, которыя какъ сонмъ небеснаго воинства, отражаютъ всѣ грѣховныя нападенія и пробуждаютъ въ нашей душѣ такое

же чувство, какое испытываемъ при разсматриваніи безконечнаго, усеяннаго звѣздами, яснаго неба въ прекрасную ночь. Нашъ умъ не только плѣняется этой книгой, но и просвѣтляется и совершенствуется, наша душа съ этой книгой избавляется отъ всякой опасности заблудиться. Владыка нашего духа, по любви своей къ намъ, далъ намъ Свое евангеліе. Самъ Онъ есть нашъ другъ, нашъ отецъ и нашъ истинный Богъ. Мать не болѣе заботится о дитяти на своей груди, сколько заботится о насъ нашъ Владыка и Царь. Душа очарованная Божественностью и истиною Евангелія, не принадлежитъ уже болѣе себѣ. Богъ тотчасъ овладѣваетъ ею, Онъ управляетъ всѣми ея помыслами и способностями, которыя принадлежатъ уже Ему.

Но св. жены Муроносицы, память которыхъ мы сегодня празднуемъ, отличались не только пламенною любовію къ слушанію Слова Божія во время земной проповѣди Иисуса Христа, котораго онѣ иначе и не называли, какъ Учителя, но и помогали Ему и Его Апостоламъ отъ своихъ имѣній. Какое широкое поприще дѣятельности представляется для душъ любящихъ Господа и Его ученіе въ настоящее время, среди сомнѣній и колебаній въ вѣрѣ! Умныя и сердечныя, проникнутыя истинною вѣрою домашнія бесѣды съ людьми заблуждающимися, — нравственное и матеріальное содѣйствіе всѣмъ трудящимся на нивѣ вертограда Христа, — помощь христіанскимъ миссіонерамъ, которые, претерпѣвая всевозможныя лишенія, несутъ къ отдаленнымъ язычникамъ нашего отечества свѣтъ Христовъ, пособіе бѣднымъ школамъ, которыя не имѣютъ средствъ достойно вознаграждать труды бѣдныхъ и бѣдствующихъ сельскихъ пастырей и учителей, обучающихъ истинамъ Христовой вѣры и другимъ полезнымъ знаніямъ, — изданіе полезныхъ для религиозно-нравственнаго воспитанія подрастающихъ поколѣній нашего отечества книгъ, — личное обученіе, кому есть возможность, предметамъ христіанской вѣры — вотъ то, что крайне необходимо въ наше время и что близко сердцу всѣхъ любящихъ Бога и ближнихъ. Мы должны помнить, что самая ничтожная услуга, оказанная нами для славы святаго имени Божія, не будетъ оставлена безъ награды. Напоившій, по слову Спасителя, чашею студеной воды Его ученика во имя ученика не потеряетъ награды своей. Но истинная и всесторонняя любовь ко Христу, угодобляющаяся любви св. женъ первыхъ вѣковъ христіанства и въ особенности воспоминаемыхъ нынѣ Муроносицъ, и этимъ не ограничится. Она найдетъ новый путь для своей дѣятельности, новые источники для своего проявленія, выходя изъ любящей души подобно пламени, которое, истребивъ одну часть дерева, переходитъ къ другой, чтобы и эту послѣднюю охватить собою. Подражая святымъ женамъ Муроносицамъ, любовь современныхъ христіанъ и въ особенности христіанокъ будетъ облегчать бѣдность, страданія и несчастья людей, утѣшать больныхъ, ходить въ качествѣ сестеръ милосердія за ранеными воинами, отдавать часть времени, трудовъ и силъ своихъ дѣламъ челоѣколюбивыхъ обществъ, наконецъ, заботиться о несчастныхъ покинутыхъ дѣтяхъ и о беззащитныхъ малюткахъ-сиротахъ, объ этихъ выпавшихъ изъ роднаго гнѣзда не-

оперившихся птенцахъ, готовыхъ сдѣлаться жертвою всякаго хищника, объ этихъ сорванныхъ съ корня своего цвѣткахъ, которые въ своей беззащитности предоставлены произволу всякихъ бурь и непогодъ, коихъ хранить только чрезъ добрыхъ людей милосердый небесный Отецъ и незримая безматерныхъ сиротъ Воспитательница, Св. Дѣва Марія.

Эта же любовь почувствуетъ потребность заботиться о благолѣпіи и украшеніи святыхъ храмовъ и иконъ и особенно святѣйшаго изображенія Божественнаго Мертвеца въ великій пятокъ, когда наша православная Церковь, торжественно—печально и радостно—благоговѣнно вспоминая погребеніе Иисуса Христа и плача благосерднымъ плачемъ и рыдая, недоумѣваетъ, какъ погребать Божественнаго Мертвеца, какою плащаницею обвить Его, какими руками прикоснуться нетлѣнному Его тѣлу, какимъ еиміамомъ, ароматомъ и цвѣтами окружить Его святой страдальческой ликъ.

Много прекраснаго сдѣлано на этомъ поприщѣ любви нашими русскими христіанками. Много благословеній и молитвъ самыхъ чистыхъ и пламенныхъ стяжали онѣ за свою челоуѣколюбивую дѣятельность; много святыхъ храмовъ и св. иконъ изукрашено ими во свидѣтельство своей глубокой любви къ Спасителю міра и Его Церкви и въ святое назиданіе религіознаго чувства молящихся. Но пусть ихъ ревность не ослабѣваетъ и болѣе и болѣе находитъ себѣ подражанія. Ибо велика награда имъ уготована на небѣ: нѣкогда имъ будетъ сказано: все, что вы сотворили меньшимъ Моимъ братьямъ, все, что вы сотворили для прославленія Моего имени, сотворили Мнѣ!

Будемъ же и всѣ мы по мѣрѣ нашихъ средствъ и дарованій подражать св. женамъ Муропосицамъ въ ихъ пламенной любви къ Богу, Который вызвалъ насъ изъ ничтожества, создалъ насъ для вѣчной блаженной жизни, одарилъ насъ драгоценными дарами—сознаніемъ, разумомъ и свободою, искупилъ насъ отъ вѣчной гибели кровію едиnorodнаго Сына Своего, очистилъ насъ отъ первороднаго грѣха, далъ св. таинства, какъ величайшія проявленія Своей любви, чрезъ которыя низводится на насъ благодать Божія, врачующая насъ духовно и тѣлесно, укрѣпляющая, возраждающая, восполняющая и соединяющая насъ съ Источникомъ жизни и вѣчнаго блаженства,—наконецъ приготовилъ для всѣхъ людей, съ любовью пользующихся средствами спасенія вѣчное блаженное царство. Да дастъ же намъ всѣмъ Богъ, скажемъ словами великаго Апостола: „по богатству славы Своей, крѣпко утвердиться Духомъ Его во внутреннемъ челоуѣкѣ, вѣрою вселиться Христу въ сердца наша; чтобы мы, укорененные и утвержденные въ любви, могли постигнуть со всѣми святыми, что широта, и долгота, и глубина, и высота, и уразумѣть превосходящую разумѣніе любовь Христову, дабы намъ исполниться всею полнотою Божіею. А Тому, Кто дѣйствующею въ насъ силою можетъ сдѣлать несравненно больше всего, чего мы просимъ, или о чемъ помышляемъ, Тому слава въ Церкви во Христѣ Иисусѣ во всѣ роды отъ вѣка до вѣка. Аминь. (Еф. 3, 16—21).

Свящ. Гр. Дьяченко.

БЛАГОВѢЩЕНІЕ БОЖІЕЙ МАТЕРИ.

Днесь спасенія нашего главизма, и еже отъ вѣка таинства явленіе: Сынъ Божій Сынъ Дѣвы бываетъ и Гавріиль благодать благовѣствуетъ. Тѣмже и мы съ нимъ Богородице возопиимъ: радуйся, Владычаная, Господь съ Тобою (Трол. праздн.).

Тихо и мирно текли дни жизни Пресвятой Дѣвы Маріи въ бѣдномъ Назаретѣ, въ домѣ обручника ея, Іосифа; ни грубость и бѣдность жителей назаретскихъ, ни скудость и убогая хижина Іосифа не тревожили ея мирной, ангельской души. Съ кротостію Она дѣлила съ нимъ труды домашніе, со смиреніемъ переносила всѣ недостатки. Давши обѣтъ предъ Господомъ провести жизнь Свою въ дѣвствѣ, Она, оставивъ храмъ Іерусалимскій—это единственное ветхозавѣтное свѣтилище, дорогое для Нее мѣсто воспитанія, всецѣло проникнута была этимъ обѣтомъ и отдалась на служеніе Господу. Всѣ смотрѣли на Нее, какъ на обыкновенную дѣву; ея будущее вѣдомо было одному Господу. Такъ въ тиши жизненной Она постепенно навывкала страху Божію и послушанію. И чѣмъ болѣе являлась кроткою и смиренною, чѣмъ болѣе казалась приниженою въ глазахъ людей, укрѣплялась въ страхъ Божіемъ и послушанію, тѣмъ болѣе высокою становилась въ очахъ Божіихъ. Отъ вѣковъ избранная и пропеченная быть матерію Господа, Она явилась достойнымъ сосудомъ любви и милости Божественной, достойнымъ вмѣстилищемъ Невмѣстимаго. Почему св. Церковь и—воспѣваетъ ее «одушевленной трапезой, прозябшей яблоко благовонное, палатой всѣхъ Царя, тучной горой и усыренной духомъ, стапной, манну носящей, руномъ одушевленнымъ, купиною неопалимой, лѣствицею небесной, дровомъ свѣтлоплодовитымъ, столпомъ огненнымъ и т. п.» Она явилась исполненіемъ того обѣтованія, которое дано было первой женѣ въ лицѣ Сѣмени Ея, имѣвшаго стереть главу змія, — выполненіемъ древнихъ прообразовъ и пророчествъ, указывавшихъ на будущее избавленіе челоуѣка.

Трудно изобразить ту внутреннюю высоту, какой достигъ чистый духъ Пречистой Дѣвы Маріи, весь обращенный къ Богу и во славу Божію. «Величитъ душа моя Господа, и возрадовася духъ мой о Бозѣ Спасѣ Моемъ», сама Она выражаетъ состояніе духа своего. Но все это величіе, вся ангельская чистота души Ея до опредѣленнаго Богомъ времени скрывались подъ покровомъ бѣдности, виѣшняго убожества и неизвѣстности. Тихо и мирно среди трудовъ житейскихъ отдается Она услажденію небесной пищей Божія слова, съ глубокимъ благоговѣніемъ зреть въ немъ ту счастливую дочь челоуѣческую, о которой предрекаетъ Господь чрезъ пророка: «се Дѣва во чревтъ зачнетъ и родитъ Сына и нарекутъ имя Ему: Еммануиль, еже есть сказано: съ нами Богъ» (Мф. 1, 23. Ісаи 7),—и, поражаясь предстоящимъ ея величіемъ, говоритъ сама съ собою: «какъ бы я была счастлива, если бы удостоилась быть хоть служанкой ея!»

Но кончина мѣтъ наступала (Гал. 4, 4), зданіе было приготовлено мудрымъ архитекторомъ (1 Кор. 3, 10) и тайна сокровенная, юже представи Богъ прежде вѣкъ въ славу нашу (1 Кор. 2, 7), должна была придти къ исполненію,—уже занялась зара спасенія челоуѣка. И небесный вѣстникъ, св. Архангелъ Гавріиль, съ небесныхъ круговъ, слетѣвъ въ Назаретъ, предстаетъ предъ Пречистую Дѣву и воздастъ ей необычайное на землѣ привѣтствіе: «радуйся, благодатная, взы-

ваетъ онъ, *Господь съ тобою; благословенна ты въ женахъ*» (Лук. 1, 28). Сколько Божественной любви къ человечеству въ этихъ привѣтственныхъ словахъ въ лицѣ преблагословенной Дѣвы! Какъ поразительно они должны были отозваться въ ея чистомъ и святомъ сердцѣ! Необычайный вѣстникъ и необычайное привѣтствіе... Радость и смущеніе обнимаютъ духъ Ея. Не задолго, быть можетъ, Она услаждала себя мыслію быть хоть служанкой этой счастливой дочери человѣческой богоизбранной, — а тутъ вдругъ — неожиданно сама слышитъ этотъ привѣтъ Божественной любви, — сама оказывается этой предъизбранной Дѣвой. Какое глубокое умиленіе разливается по Ея чистому сердцу, растворяемое смущеніемъ! И «*Она видѣвши смутися о словеси его, и помышляше, киково будетъ цѣлованіе сіе. И рече ангелъ ей: не бойся, Маріамъ; обрѣла бо еси благодать у Бога. И се зачнеши во чревь, и родиши Сына, и наречеши имя ему Исусъ. Сей будетъ велий, и Сынъ Вышняго наречетъся и дастъ ему Господь Богъ престолъ Давида отца его; и воцарится въ дому Иаковли во вѣки, и царствію его не будетъ конца*» (29—33). Такъ одно необычайнѣе другаго, — вѣщаніе архангела утѣшительно, слова его ясны, опредѣленны, рѣшительны; но сколько въ нихъ высоты недостижимой для человѣческаго ума. И зачатіе и рожденіе безъ мужа, и царственно-Божественное величіе имѣющаго родиться стъ Ней: Сынъ Всевышняго — Сынъ дочери человѣческой — вѣчный Отецъ — Богъ, на землѣ Мать-Дѣва, — какая непостижимая тайна! Естественно, человѣческій умъ недоумѣваетъ, поражаясь этими словами Архангела, остается въ смущеніи предъ необычайностію обѣтованія, и вопрошаетъ: «*каково будетъ цѣлованіе сіе*». Пресвятая Марія дала обѣтъ дѣвства, — Ея твердое намѣреніе неизмѣнно, — Ея чистое сердце не въ силахъ и помыслить о какой-либо измѣнѣ этому обѣту, и ждетъ успокоенія въ своей тревогѣ, навѣянной словами Архангела. И небесный вѣстникъ разсѣваетъ смущеніе Ея, и предупреждая страхъ Ея, въ успокоеніе говоритъ Ей: «*не бойся Маріамъ; обрѣла бо еси благодать у Бога*», — «*я несу Тебѣ радость и не только Тебѣ, но и всему міру чрезъ Тебя, и потому отложи страхъ свой и успокойся вѣрою въ Бога*». — Но чудо необычайно, соединено съ измѣненіемъ обыкновеннаго порядка природы, — Пресвятая Дѣва все еще въ недоумѣніи, и смущенная въ самомъ утѣшеніи, которое уже начинаетъ проникать въ Ея сердце и наполнять его какою-то необычайною, высокою радостію, говоритъ Архангелу: «*каково будетъ сіе, идѣже мужа не знаю*» (34). Теперь предъ Ея сознаніемъ предстаетъ самый трудный вопросъ, котораго Она разрѣшить была не въ силахъ, — вотъ тотъ камень, о котораго, могло ей представляться, разбиваются всѣ Ея сладкія мечты о чистомъ и цѣломудренномъ дѣвствѣ, Ея самыя живыя и сильныя желанія утѣшительнаго и постоянно-молитвеннаго общенія съ Господомъ, Которому Она посвятила Себя. Такъ представлять и думать было естественно по человѣчески; но не такъ мыслить Всевышній, и не таково было Его опредѣленіе. Нѣкогда Сынъ Божій изрекъ въ предвѣчномъ Совѣтѣ: «*се иду, еже сотворити волю Твою Боже*», и этотъ предвѣчный обѣтъ теперь исполнялся, потому, что на темномъ горизонтѣ міровомъ явилась денница Незаходимаго Свѣта св. Дѣва Марія, добродѣтели, чистота ангельская которой побуждаютъ Бога преклонить небеса и снизойти въ Ея цѣломудренную утробу для совершенія спасенія людей. Что удивительнаго, если и высшій, ангельскій умъ поражается величіемъ чуда, если «и премірный умъ наумѣваетъ лѣти Тя, Бо-

гордице» (Кон. Богоявл. прим. 9)?! Что удивительнаго, если Пресвятая Дѣва въ недоумѣніи и смущеніи вопрошаетъ Архангела: «*каково будетъ сіе, идѣже мужа не знаю*? *Велия благочестія тайна* (1 Тит. 3, 16) совершается предъ Нею. Поэтому и обращается къ Пресвятой Дѣвѣ св. Андрей Кратскій съ сими словами: «Ты обрѣла благодать, которой не получила Сарра, которой не испытала Ревекка, которой не познала Рахиль; Ты обрѣла благодать, которой не удостоилась ни славная Анна, ни Фенанка, ея соперница. Ибо хотя онѣ изъ безчадныхъ сдѣлались матерями, но и вмѣстѣ съ безчадіемъ потеряли дѣвство, а ты ставъ Матерью, сохранила и дѣвство свое не вредимымъ» (Избран. слова св. Отц. стр. 109).

Но вотъ среди этого смущенія и недоумѣнія изъ устъ небеснаго вѣстника несутся небесныя, утѣшительныя слова, разрѣшающія эти думы. Да! Только Всевышній и Всемогущій, произведшій изъ ничего міръ и изъ земли сотворившій плоть человѣческую, могъ вывести изъ этого состоянія, утѣшить и ободрить смущенную. Смущающій вопросъ Пресвятой Дѣвы теперь разрѣшается и по силѣ божественной, очень просто. «*Духъ святыи найдетъ на Тя, говоритъ Ей Архангелъ и сила Вышняго осмытитъ Тя; тѣмже и рождается свято наречетъся Сынъ Божій*» (35). Какое умиленіе должно было пролиться на смущенный духъ Пресвятой Дѣвы! Сколько въ этихъ словахъ непостижимаго для ума человѣческаго, а для Ея дѣвственнаго ума и вѣрующаго сердца дѣлающагося яснымъ и понятнымъ! Что могло быть утѣшительнѣе для Ея чистаго сердца!... Обѣтъ Ея сохраняется, дѣвство Ея ненарушимо, Она — Нива небранная, неувидаемый цвѣтъ человечества; Ея утроба — вмѣстилище Божества. Сколько глубоко-поучительнаго и высоконазидательнаго въ этомъ для всѣхъ людей? Сколько отраднорадостнаго для человечества, входящаго въ лицѣ Пресвятой Дѣвы, какъ Иаковлевы лѣствицы, въ такое близкое общеніе съ Самимъ Богомъ? Неискусомужная, дочь человѣческая, отрасль Давида, Авраама, дѣлается Матерію Бога — Слова, древняго обѣтованнаго сѣмени». Како не дивимся богомужному рождеству Твоему, Пречестная» (3-й догматикъ). Сколько любви божественной открылось въ этомъ чудесномъ дѣйствіи? — «О чудесе новаго всѣхъ древнихъ чудесъ! вослѣдуетъ св. Церковь, кто бо позна мать безъ мужа родившую? (Богор. воскр. на стих. 3 гл.). Радуйся, противная въ тожде собравшая! Радуйся, дѣвство и рождество сочетавшая!» (Акаѳ. яв. 8). Такъ чудодѣйственно и должно было совершиться рожденіе Спасителя міра; имѣющій принести Себя въ жертву правдѣ Божіей за грѣхи человѣческіе, Онъ и долженъ быть самъ чистымъ отъ всякаго грѣха, тяготѣвшаго на всѣхъ людяхъ, и долженъ былъ зачатъ въ утробѣ святой и предочищенной особымъ дѣйствіемъ Божиимъ Дѣвы, — «*рождаемое свято наречетъся Сынъ Божій*».

Чистое сердце пресвятой Дѣвы открыто уже было для совершенной вѣры въ слова Архангела; Она чувствуетъ, какъ благодатныя струи любви и благости Божіей переливаются по Ея святымъ чувствамъ; но пораженный величіемъ чуда духъ человѣческій еще какъ бы не въ силахъ дать своего отвѣта, — изъ пречистыхъ устъ недоумѣвающей какъ бы слышится: «*каково будетъ сіе*? Тогда св. Архангелъ изъ высшей, небесной сферы вводитъ Ея мысль въ окружающую среду, въ одобреніе и укрѣпленіе ея вѣры указываетъ Ей на Ея родственницу Елисавету, бывшую неплодной, а теперь плодоносящую. «*И се Елисаветъ юзика твоя, и та зачатъ Сына въ старости своей; и сей мѣсяцъ шестый есть ей нарицаемый неплоды:*

яко не измежаетъ у Бога всякъ малоль» (36. 37). Здѣсь все поражаетъ св. Дѣву: и радостная вѣсть объ Елизаветѣ, снявшей съ себя поношеніе людей (а Ея чистая душа не могла не сорадоваться такому счастью рожденицы), и указаніе на божественное всемогущество, и Ея сильно бьющееся отъ необычайности сердце,—все болѣе и болѣе разрѣшаетъ Ея недоумѣніе, укрѣпляетъ Ее въ истинности небесной вѣсти небеснаго вѣстника, въ возможности зачатія младенца безъ мужа,—все увѣряетъ, что «Богъ, идѣ же хочетъ, побѣждаетъ естества чинъ».

Послѣ сего, уже всѣ недоумѣнія и смущенія Пресвятой Дѣвы кончились; слова Архангела ясны, какъ велѣнія самого Господа, какъ гласъ Божій, призывающій Ее къ исполненію божественныхъ обѣтованій. Оставалось Ей только покориться всеблагой волѣ Творца и исповѣдать Свою сердечную вѣру въ совершеніе непостижимаго таинства воплощенія Бога—Слова. И Она, въ страхѣ, въ сознаніи своего недостойнства предъ величіемъ милости Божіей, съ глубочайшимъ смиреніемъ исповѣдуетъ Себя рабой Господа: «се раба Господня, тихо и благоговѣнно говоритъ Она Архангелу, буди мнѣ по малому Твоему» (38). Какой высокой образецъ истиннаго смиренія и всесовершенной преданности волѣ Божіей! Она—готовый сосудъ отъ вѣка готового на спасеніе человѣческое Сына Божія. Въ эти-то св. минуты величайшая тайна и совершилась,—преклонились небеса, низшло на пресвятую Дѣву наитіе и осѣненіе Духа Святаго, вселилось въ Ея пречистыя пѣдра предвѣчное Слово и воспріяло плоть отъ Ея чистой плоти. Такъ соединилось небо съ землею, разрушилось средостѣніе, и Сынъ Божій сдѣлался Сыномъ Дѣвы, Сыномъ человѣческимъ. Кто Тебе не ублажить, пресвятая Дѣва? Кто ли не воспоетъ Твоего Пречистаго рождества? (догм. 6 гл.). Чудесе рождества Твоего сказать языкъ не можетъ (догм. 7 гл.).

Возблагоевѣмъ предъ величіемъ любви Божественной, явленной намъ нынѣ въ лицѣ Богоизбранной и Пречистой Дѣвы Маріи, чрезъ которую Милосердый Господь благоволилъ положить начало нашего спасенія и еже отъ вѣка таинства явленіе: днесь Сынъ Божій сдѣлался Сыномъ Дѣвы и нашимъ Спасителемъ.

Архим. Ал—ръ.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Крестный ходъ въ день Преполовенія праздника. Поднесеніе наперснаго креста Геромонаху Пантелеймону. Церковно-приходская школа среди старообрядческихъ селеній.

— 2 мая, въ день Преполовенія, въ 9 часовъ утра, при многочисленномъ стеченіи народа, вышелъ изъ Большаго Успенскаго собора крестный ходъ въ храмъ Христа Спасителя. Впередъ несли хоругви, затѣмъ шли псаломщики, діаконъ, священники, за ними несли св. иконы, затѣмъ шелъ хоръ Синодальныхъ пѣвчихъ, духовенство Успенскаго собора, за коимъ несли св. евангеліе и крестъ, осѣняемые рипидами, затѣмъ шествовалъ архимандритъ, настоятель Петровскаго монастыря, въ сопровожденіи двухъ діаконовъ. По прибытіи крестнаго хода въ храмъ Христа Спасителя, совершена была преосвященнѣйшимъ викаріемъ Московскимъ, епископомъ Дмитровскимъ Алексіемъ, въ сослуженіи высшаго духовенства, Божественная литургія. По окончаніи богослуженія, преосвященный, съ многочисленнымъ столичнымъ духовенствомъ, при пѣвнн хора Чудовскихъ пѣвчихъ и колокольномъ звонѣ,

съ Животворящимъ Крестомъ и святыми иконами выступилъ изъ собора и направился на набережную Москвы-рѣки, гдѣ была устроена іордань, подъ сѣнью которой была приготовлена для совершенія водоосвященія большая серебряная чаша. Преосвященный владыка совершилъ водоосвященіе. Затѣмъ кремлевская святыня, въ часъ дня возвратилась обратно. Стеченіе молящихся было громадное; скверъ около храма и набережныя Москвы-рѣки были полны народомъ.

— 29 апрѣля сего 1884 года Богоявленская обитель первопрестольнаго града сего была свидѣтельницею небывалаго еще въ ней событія. Послѣ Божественной Литургіи, которую совершалъ преосвященный Мисаилъ еп. Можайскій съ братією, и по выходѣ его изъ олтаря въ мантия для преподаванія благословенія молящемуся народу, къ амвону, на которомъ остановился преосвященный, подошли человекъ 10-ть разныхъ сословій,—статскіе и надворные совѣтники, купцы, мѣщане и цеховые и одинъ изъ нихъ штабъ-капитанъ гвардіи, держалъ на блюдѣ наперсный крестъ, украшенный дорогими каменьями. Въ это же время вышелъ изъ алтаря въ полномъ облаченіи, какъ служащій іеромонахъ оного монастыря о. Пантелеймонъ и занялъ мѣсто пониже преосвященнаго, обратясь къ предстоящему народу. Тогда одинъ изъ ближе стоящихъ надворный совѣтникъ г. Введенскій, обратясь къ о. Пантелеймону, сказалъ ему слѣдующее привѣтствіе.

Ваше Преподобіе, о. Пантелеймонъ!

Болѣе 20 лѣтъ нѣкоторые изъ насъ, посѣщая св. обитель Богоявленскаго монастыря для молитвъ, почти во всѣ воскресные и праздничные дни слушали произносимыя вами поученія съ церковной кафедръ. Поученія ваши всегда производили и производятъ на насъ благотворное дѣйствіе. Въ знакъ признательности за вашу просвѣтительную дѣятельность, мы ниже подписавшіеся съ дозволенія его высокопреосвященства Митрополита Московскаго и Коломенскаго и священно-архимандрита Іоаннія единодушно подносимъ вашему преподобію наперсный крестъ, украшенный дорогими каменьями и просимъ принять оный отъ любящихъ и благодарныхъ слушателей вашихъ съ желаніемъ слушать и въ послѣдствіи ваше живое слово и назидаться во спасеніе свое вашими поученіями и молитвами. На это привѣтствіе о. Пантелеймонъ отвѣтствовалъ слѣдующею рѣчью: «Считая себя недостойнымъ столь высокой награды, я долженъ бы по смиренію монаха, отказаться отъ нея. Но не желая оскорбить любовь вашу, достоуважаемые благотворители, съ глубокою благодарностію приѣмлю подносимый вамъ святой подарокъ не какъ возданіе, заслуженное моими трудами, а какъ знакъ нашего благорасположенія ко мнѣ... Пусть крестъ сей служить не столько украшеніемъ, сколько напоминаніемъ мнѣ того креста, о которомъ Христосъ Спаситель сказалъ: «аще кто хочетъ по мнѣ итти, да отвержется себѣ, и возьметъ крестъ свой и послѣдуетъ мнѣ» и указаніемъ на тотъ крестъ, который положить въ руки и на перси бездыханнаго моего тѣла, и съ которымъ я долженъ буду, какъ священноинокъ явится предъ престоломъ Божиимъ. Наконецъ, пусть крестъ сей будетъ всегдашнимъ напоминаніемъ и того креста, который, рукою ли друга признательнаго, или брата любящаго поставленъ будетъ надъ могилою, уже въ землю обратившагося грѣшнаго тѣла моего. Еще разъ сердечно благодарю васъ, возлюбленные христолюбцы, за любовь вашу ко мнѣ». Послѣ сего преосвященный приказалъ о. Пантелеймону положить земной поклонъ, и взявъ съ блюда крестъ и осѣнявъ имъ, надѣлъ на

о. Пантелеимона, преподавъ ему и свое архіерейское благословеніе. Послѣ сего подносителю и преосвященный посѣтили келлію о. Пантелеимона, гдѣ имъ предложены были чай и скромная закуска. Въ келліи еще были произносимы рѣчи о. Пантелеимону казначеемъ синодальной типографіи Григоріемъ Петровичемъ Смысловымъ, и учителемъ 4-й гимназіи Иваномъ Ивановичемъ Виноградовымъ.

О. Пантелеимонъ изъ вдовыхъ священниковъ окончившій курсъ въ Московской духовной семинаріи въ 1850 году. Въ монастырѣ Боговленкомъ живетъ 24 года, бывъ предъ симъ около 11 лѣтъ въ селѣ священникомъ.

— Въ Богородскомъ уѣздѣ, въ селѣ Запонорѣ открыта церковно-приходская школа, благодаря усердію церковнаго старосты, Лютикова, который на свои средства выстроилъ для этой цѣли домъ, пожертвовавъ его въ собственность церкви, и нанимаетъ на свой счетъ учителя. Чтобъ обезпечить существованіе школы въ матеріальномъ отношеніи, преосвященный Мисайлъ благословилъ устроить попечительство и первый пожертвовалъ для этого блага дѣла 50 руб. Не смотря на то, что весь приходъ состоитъ изъ старообрядцевъ (изъ 13 деревень только 4 православныхъ дома), которые не очень то доверчиво смотрятъ на училище, гдѣ главный преподаватель — священникъ, старообрядцы же отдають своихъ дѣтей учиться; въ первую же недѣлю изъ одного только села Запонорья набралось около 30 человекъ. По воскреснымъ днямъ въ зданіи училища съ третьей недѣли великаго поста происходятъ собесѣдованія съ старообрядцами. Бесѣду ведетъ приславный епархіальнымъ начальствомъ нѣкто крестьянинъ Нижегородской губерніи Алексѣй Егоровъ Шанинъ; самъ бывший старообрядецъ, слѣпой почти отъ ражденія, одаренный природнымъ умомъ и богатою памятью, хорошо знакомый съ богословіемъ и исторіей раскола, онъ возбуждаетъ не малый интересъ въ старообрядческомъ мірѣ. Народу на бесѣды съ ѣзжается каждый разъ человекъ двѣсти, а иногда и болѣе.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Новое викаріатство. Учрежденіе первокласснаго общежительнаго женскаго монастыря въ Орловской губерніи. Новый академическій уставъ. Передача военныхъ церквей въ епархіальное вѣдомство. Воспрещеніе свѣтскимъ лицамъ говорить рѣчи при погребеніяхъ. Дѣятельность общества распространенія Св. Писанія. Мѣры противъ вичества. Магистерскій диспутъ. Вопросъ о превращеніи пьянства, возбужденный въ обществѣ охраненія народнаго здравія. Предстоящій 50-лѣтній юбилей главнаго священника арміи П. Е. Покровскаго. Некрологи.

— По Всеподданнѣйшему докладу Св. Синода разрѣшено учредить викаріатство въ Полтавской епархіи, и епископомъ Прилукскимъ, викаріемъ Полтавской епархіи, назначенъ на мѣстникъ Кіево-печерской Лавры архимандритъ Иларіонъ.

— Въ селѣ Никольскомъ Ливенскаго уѣзда, Орловской губерніи, учрежденъ первоклассный общежительный женскій монастырь съ училищемъ для дѣвченокъ и богадѣльнею на средства, пожертвованныя умершею женою статскаго совѣтника г. Охотниковою. Съ этою цѣлью она пожертвовала устроенную усадьбу, слишкомъ 800 десятинъ земли и 215 тысячъ денегъ; сверхъ того на содержаніе причта особо положено въ банкъ 12 тысячъ и отведено 36 десятинъ земли.

— «Новости» сообщаютъ слѣдующія подробности о новомъ академическомъ уставѣ. Въ настоящее время новый проектъ устава академіи уже утверждёнъ и на дняхъ будетъ издавъ въ свѣтъ. Укажемъ на нѣкоторыя существенныя особенности

его, отличающія новый уставъ отъ прежняго, до сихъ поръ дѣйствовавшаго. По новому уставу, отмѣняется въ академіяхъ раздѣленіе студентовъ на три особыхъ отдѣленія (факультета), изъ которыхъ въ каждомъ до сихъ поръ преподавались науки какъ спеціально-богословскаго, такъ и общаго характера. Всѣ студенты, безъ различія, обязательно будутъ изучать всѣ богословскія науки. Только нѣкоторыя науки филологическаго разрада (какъ, напр., философія, исторія и словесность) будутъ раздѣлены на двѣ группы такимъ образомъ, что каждый студентъ будетъ изучать одну изъ этихъ группъ наукъ. Этимъ путемъ будетъ достигаться та цѣль, что всѣ студенты будутъ выходить изъ академіи, прежде всего, специалистами богословія, чего до сихъ поръ не было, при раздѣленіи богословскихъ наукъ на особые факультеты. Другая особенность новаго устава академіи — та, что онѣ будутъ поставлены въ ближайшее отношеніе къ духовнымъ семинаріямъ. Послѣднія будутъ подчинены академіямъ, при чемъ къ каждой академіи будетъ отнесенъ извѣстный округъ въ нѣсколько губерній съ имѣющимися въ нихъ семинаріями. Профессоры академіи, въ случаѣ надобности, будутъ ревизовать семинаріи. Новый уставъ академіи будетъ введенъ въ дѣйствіе съ начала будущаго 1884—85 учебнаго года. Нѣкоторые частные вопросы, вытекающіе изъ новой постановки духовныхъ академіи, должны быть еще разработаны духовнымъ начальствомъ въ теченіи нынѣшняго лѣта, съ такимъ расчетомъ, чтобы новая реформа могла быть вполне осуществлена съ новаго учебнаго года.

— По словамъ «Моск. Вѣд.» въ Святѣйшемъ Синодѣ имѣется предположеніе: всѣ военныя и адмиралтейскіе соборы, крѣпостныя, военныя и морскія неподвижныя церкви перечислить изъ вѣдомства главныхъ священниковъ войскъ въ подчиненіе епархіальнымъ архіереямъ и затѣмъ оставить въ подчиненіи главныхъ священниковъ лишь подвижныя или походныя церкви, состоящія при полевыхъ войскахъ. Мѣру эту предположено, какъ слышно, осуществить въ началѣ лишь въ одномъ Петербургѣ.

— По сообщенію «Кіевлянина», Кіевская духовная консисторія, усмотрѣвъ, что въ Кіевскихъ церквахъ нерѣдко, при отпѣваніи умершихъ, произносятся рѣчи лицами, непринадлежащими къ церковному клиру, при томъ рѣчи эти произносятся безъ предварительной цензуры и по содержанию своему не всегда соответствующую ученію Православной Церкви, съ утвержденія Высокопреосвященнаго митрополита Кіевского Платона постановила: такъ какъ правилами церковными свѣтскимъ лицамъ, не получившимъ богословскаго образованія и не имѣющимъ церковной степени, проповѣдываніе въ церквахъ воспрещается, а на основаніи указа Св. Синода 1821 года произносимыя въ церквахъ рѣчи и проповѣди подлежатъ предварительной цензурѣ духовной, то предписать настоятелямъ всѣхъ церквей епархіи, чтобы произнесеніе свѣтскими лицами рѣчей въ церквахъ не было допускаемо, подъ строгою отвѣтственностью настоятелей, не препятствуя, впрочемъ, свѣтскимъ лицамъ произносить рѣчи въ домахъ предъ выносомъ покойника и на кладбищахъ послѣ опущенія гроба въ могилу, если на то будетъ согласіе родныхъ покойнаго.

— 19 апрѣля состоялось общее годовое собраніе членовъ общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи. По отчету общества за 1883 г., прочитанномъ въ собраніи общества отчетный годъ представляется особенно благопріятнымъ: въ теченіе его было распространено болѣе 90,000 экземпляровъ книгъ Св. Писанія, считая въ томъ числѣ 8,758 экземпляровъ,

стоющихъ около 1000 р. и розданныхъ безмездно. За все же время существованія общества распространено 901,000 экземпляровъ. Отчетный годъ былъ благопріятенъ и въ финансовомъ отношеніи и закончился не только безъ дефицита, но даже съ остаткомъ въ 733 р. Приходъ общества, благодаря субсидіи американскаго библейскаго общества въ 9000 р. составилъ въ прошломъ году 16,774 р., а расходъ 16,041 р. Къ 1 января 1884 г. общество располагало капиталомъ, деньгами и книгами на 15,105 р. и состояло должнымъ 10,929 р.

— Комиссія образованная недавно для разсмотрѣнія вопроса о прекращеніи въ столицахъ и прочихъ городахъ Имперіи нищенства остановилась, по словамъ «С.-Петербургскихъ Вѣдомостей», на мысли, что лучшимъ средствомъ къ устраненію профессиональнаго нищенства можетъ служить устройство рабочихъ домовъ, съ подраздѣленіемъ ихъ на два отдѣленія: одно съ характеромъ чисто исправительнаго заведенія, а другое для добровольно заявляющихъ желаніе работать. При введеніи новаго положенія о нищихъ, предполагается на первое время устраивать рабочіе дома въ столицахъ на 500 человѣкъ, а въ губернскихъ городахъ смотря по надобности, отъ 50 до 100 человѣкъ. Къ участію въ устройствѣ рабочихъ домовъ будутъ привлечены городскія управы, приходскія попечительства и отдѣленія Человѣколюбиваго Общества.

— «С.-Петербургскія Вѣдомости» сообщаютъ, что въ воскресенье, 22 апрѣля, въ часъ дня, въ актовомъ залѣ Петербургской духовной академіи, кандидатъ богословія Г. Г. Трусманъ публично защищалъ свое сочиненіе, подъ заглавіемъ: «Введеніе христіанства въ Лифляндію», представленное имъ на соисканіе степени магистра богословія. Г. Трусманъ сынъ крестьянина Лифляндской губерніи, окончилъ курсъ въ Рижской духовной семинаріи, въ 1879 году зачисленъ въ число студентовъ С.-Петербургской духовной академіи, по окончаніи курса въ которой въ 1883 году утвержденъ въ званіи преподавателя латинскаго языка при Петербургскомъ Александро-Невскомъ духовномъ училищѣ, на каковой должности состоитъ и по настоящее время. Трудъ г. Трусмана представляетъ первую попытку рѣшенія вопроса о распространеніи христіанства въ Лифляндію. По словамъ автора, значительнымъ облегченіемъ для обращенія страны была разноплеменность ея народонаселенія и взаимная вражда и отсутствіе солидарности между отдѣльными народностями, что весьма не благопріятствовало отпору противъ иноземнаго вторженія. Первоначально лифляндскіе туземцы познакомились съ христіанствомъ въ формѣ католичества (въ XIII вѣкѣ), но не столько на родной почвѣ, сколько на морѣ и за моремъ, при столкновеніи съ датчанами и шведами. Но католическія миссіонерскія попытки на почвѣ Лифляндіи ограничивались только вынужденнымъ обращеніемъ отдѣльныхъ лицъ. Не смотря на отсутствіе положительныхъ письменныхъ свидѣтельствъ, есть основанія полагать, что лифляндскіе туземцы гораздо ближе были знакомы съ христіанствомъ въ формѣ Православія и выказывали большую склонность къ принятію и исповѣданію его. Главная роль въ дѣлѣ обращенія Лифляндіи, по словамъ автора, принадлежитъ ордену Меченосцевъ. Но окончательнымъ результатомъ лифляндской католической миссіи было то, что туземцы обращены были въ тяжелое рабство, и обрядовая сторона католичества смѣшалась у нихъ съ нѣкоторыми чертами язычества, такъ что образовался хаосъ грубыхъ суевѣрій. Какъ уроженецъ Лифляндской губерніи, хорошо знакомый съ исторіей

своего края, г. Трусманъ обстоятельно изучилъ свою задачу, что и поставлено ему въ заслугу официальными оппонентами: М. О. Кояловичемъ и И. Е. Троицкимъ. Но при этомъ М. О. Кояловичъ поставилъ магистранту на видъ слишкомъ доверчивое отношеніе къ нѣмецкимъ изслѣдователямъ по вопросу о Финляндіи.

— «Русскій Курьеръ» сообщаетъ, что въ виду предстоящаго разсмотрѣнія Государственнымъ Совѣтомъ всѣхъ мѣръ и проектовъ по вопросу объ уменьшеніи пьянства въ народѣ и объ упорядоченіи торговли крепкими напитками, въ Петербургскомъ Обществѣ охраненія народнаго здравія на этихъ дняхъ имѣетъ состояться экстренное собраніе членовъ этого Общества, въ которомъ примутъ участіе наиболѣе извѣстные ученые профессеры и врачи для обсужденія вопроса о вліяніи алкоголя на общественное здравіе. Поводомъ къ возбужденію этого вопроса послужилъ рефератъ молодого статистика, кандидата математическихъ наукъ г. Рейнбота, прочитанный имъ недавно въ собраніи Общества народнаго здравія. Г. Рейнботъ цѣлымъ рядомъ цифровыхъ данныхъ въ своемъ рефератѣ доказывалъ, что вопреки мнѣніямъ высказаннымъ многими комиссіями по питейному вопросу, употребленіе водки крайне вредно отзывается на общественномъ здравіи и увеличиваетъ значительно смертность.

— 13 мая исполнится пятидесятилѣтній юбилей служенія въ священническомъ санѣ главнаго священника арміи и флотовъ П. Е. Покровскаго. Юбиларъ по окончаніи въ 1828 году курса наукъ въ Московской духовной академіи шесть лѣтъ пробылъ профессоромъ въ Москвѣ и 13 мая 1834 года былъ рукоположенъ во священника къ Параскевіевской въ Москвѣ церкви. Проходя послѣдовательно должности приходскаго священника, благочиннаго, члена консисторіи и наконецъ кафедральнаго въ Москвѣ протоіерея, онъ снискалъ къ себѣ любовь и уваженіе какъ со стороны московскаго духовенства, такъ и особенное расположеніе и довѣріе приснопамятнаго московскаго святителя Филарета. Будучи назначенъ въ 1871 году на постъ главнаго священника, Покровскій, говоритъ «Нов. Время», главнымъ образомъ обратилъ вниманіе на то, чтобъ умственный и нравственный уровень подвѣдомственнаго ему духовенства вполнѣ соответствовалъ тѣмъ требованіямъ, которыя, въ виду совершившихся реформъ въ военномъ вѣдомствѣ, лежатъ теперь на полковомъ священникѣ. Заботясь объ обезпеченіи вдовъ и сиротъ своего вѣдомства, Покровскій въ 1878 году отклонилъ намѣреніе военнаго духовенства учредить стипендію его имени въ духовной академіи и подалъ мысль устроить общество попеченія о бѣдныхъ армейскаго и флотскаго духовенства, которое, состоя нынѣ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, въ теченіе своей пятилѣтней дѣятельности успѣло пріобрѣсти два дома для помѣщенія вдовъ и сиротъ, выдавая при этомъ ежемѣсячныя пособія болѣе чѣмъ пятидесяти вдовамъ и оказывая вспомошествованіе при воспитаніи такому же количеству дѣтей армейскаго духовенства.

— Почти одновременно скончались три заслуженныхъ и извѣстныхъ генерала нашей арміи, — генералъ-адъютанты: 20 апрѣля графъ П. Е. Коцебу, 22 апрѣля Г. П. Чертковъ 1-й и 23 апрѣля А. И. Гильденштуббе.

МИССИОНЕРСКИЙ ОТДѢЛЪ.

ЗАБОТЫ ЕНИСЕЙСКАГО ЕПАРХИАЛЬНАГО КОМИТЕТА О
НУЖДАХЪ МИССІИ.

Преподобный Исаакій, епископъ Енисейскій, обозрѣвавшій въ прошломъ 1882 г. церкви Минусійскаго округа, сдѣлалъ заявленіе въ засѣданіи мѣстнаго комитета, что въ иногородческомъ въ устьэсинскомъ приходѣ нѣтъ ни церкви, ни молитвеннаго дома, хотя и имѣется церковный причтъ, получающій содержаніе отъ казны, и что отсутствіе храма Божія весьма неблагоприятно отзывается на религіозномъ и нравственномъ развитіи новопросвѣщенныхъ прихожанъ. Выслушавъ это заявленіе, вмѣстѣ съ сообщеніемъ архипастыря, что имъ уже сдѣлано распоряженіе о принятіи мѣръ къ устройству церкви или молитвеннаго дома въ деревнѣ Устьэсинской и о выдачѣ усть-эсинскому причту походнаго антимина для совершенія на немъ Богослуженія, равно имѣя въ виду, что дѣло о построеніи въ деревнѣ Усть-Эси церкви насчетъ казны тянется уже нѣсколько лѣтъ и мало надежды на скорый и успѣшный исходъ его, у самихъ же прихожанъ иногородцевъ не имѣется никакихъ средствъ къ постройкѣ церкви, комитетъ призналъ необходимымъ принять участіе въ этомъ дѣлѣ вмѣстѣ съ епархіальнымъ начальствомъ; но у него не оказалось на это никакихъ средствъ. Тогда рѣшили обратиться къ частной благотворительности. Въ этомъ родѣ и было сдѣлано нѣсколько попытокъ и одна изъ нихъ къ счастью увѣнчалась успѣхомъ. Канскій купецъ Игнатій Никитичъ Некрасовъ, къ которому обращался членъ миссіонерскаго общества, выразилъ согласіе построить на собственные средства въ Усть-Эси деревянную церковь, по составленному техникумъ плану и смѣтѣ, на сумму около 6 тысячъ руб. и уже представилъ двѣ тысячи руб. Такимъ образомъ благодаря усердію г. Некрасова усть-эсинскіе прихожане имѣютъ нынѣ надежду видѣть у себя храмъ Божій, можетъ быть, въ непродолжительномъ времени.

Послѣ устройства храма въ д. Усть-Эсинской, не мало озабочивала комитетъ и другая миссія, находящаяся въ южной части Минусійскаго округа по теченію рѣки Усь, близъ Китайской границы, гдѣ съ 1870 года проживаетъ въ качествѣ миссіонера Николай Пушиловъ. Въ 1882 году дошли до комитета слухи, что положеніе Усинскаго края значительно измѣняется: многіе изъ проживающихъ тамъ раскольниковъ переселяются въ другія мѣста и значительно уменьшилось и число сойотъ-язычниковъ. Съ измѣненіемъ въ составѣ усинскаго населенія, по необходимости должны были измѣниться и виды усинской миссіи. Поэтому комитетъ былъ озабоченъ повѣрною дошедшихъ до него слуховъ, находя необходимымъ собрать объ Усинскомъ краѣ самыя подробныя свѣдѣнія прежде, чѣмъ приступить къ устройству тамъ правильно организованной миссіи. Предстоявшее освященіе церкви, устроенной на р. Усь стараніемъ миссіонера Путилова давало къ этому удобный случай. Предсѣдатель комитета, котораго Минусинскій золотопромышленникъ Гусевъ, давшій средства на постройку церкви, усиленно приглашалъ на освященіе новаго храма,—могъ лично за эту поѣздку ознакомиться съ Усинскимъ краемъ и собрать всѣ необходимыя для комитета свѣдѣнія, но къ несчастію эта поѣздка не состоялась, зимній путь оказался затруднительнымъ и не безопаснымъ: по причинѣ ранней зямы съ глубокими снѣгами ледъ по Енисею,

по которой шель путь, оказался очень тонкимъ, отъ чего въ нѣкоторыхъ особенно быстрыхъ мѣстахъ образовались полынья, опасныя для проѣзжающихъ.

ПОХОРОННЫЕ ОБРЯДЫ У ЧЕРЕМИСОВЪ.

«Казанскія Губер. Вѣдомости» сообщаютъ, что въ засѣданіи Общества Археологій и Этнографіи г. Кузнецовъ читалъ рефератъ о вѣрованіяхъ и культѣ покойниковъ у черемисовъ. Въ рефератѣ, между прочимъ, описывается, какъ совершаются у черемисовъ поминки. Поминки устраиваются на седьмой день по смерти покойника. За два дня до поминокъ домохозяинъ приглашаетъ къ себѣ родныхъ и знакомыхъ, которые и съѣзжаются къ вечеру назначеннаго дня. Подъ вечеръ самъ хозяинъ, въ сопровожденіи мальчика, ѣдетъ на кладбище и читаетъ на могилѣ молитву «владыкѣ загробнаго міра», прося его отпустить покойниковъ на волю, и приглашаетъ на праздникъ всю умершую родню, при чемъ дѣлаетъ въ честь покойниковъ возліаніе водкой, захваченною съ собой. Приглашенія повторяются до тѣхъ поръ, пока черемисинъ не выпьетъ всей водки. Пьяный ложится онъ въ сани, а мальчуганъ нахлестываетъ лошадь. Дома въ это время заготовлено все для угощенія покойниковъ: ближе къ двери поставлено лукошко для покойниковъ, а въ переднемъ углу ставятся блины, селедка, сыръ, пиво и водка, мясо и яйца. Вымывшись предварительно въ банѣ, гдѣ моютъ и недавно умершаго, черемисы принимаются за угощеніе покойниковъ. Церемонія поминокъ вызвала появленіе у черемисовъ особаго вида жрецовъ сорта-пуэдышовъ. Пуэдышь читаетъ различныя молитвы, прося покойниковъ вкусать отъ предложенныхъ угощений, сохранить благосостояніе и семейное согласіе живыхъ, защитить ихъ отъ лютаго звѣра и врага, и ставить при этомъ восковыя свѣчи на особую палочку поставленную надъ кушаньями или на лежащее на нарахъ подѣно, или на толстую лучину воткнутую въ стѣну. Вскорѣ начинается плачь родныхъ по недавнемъ покойникѣ, перечисляющихъ его достоинства, а затѣмъ приступаютъ къ угощенію покойниковъ. Въ упомянутое выше лукошко или корыто отливается въ честь каждаго покойника по ложкѣ пива, шей и по нѣскольکو капель вина, и бросается по куску твердаго кушанья. Послѣ угощенія покойниковъ черемисы приступаютъ къ ужину. Пузыричъ настраиваетъ пузырь и принимается жалобно наигрывать. Подъ звуки этой музыки близкое къ покойному лицо, одѣвшись въ его одежду, начинаетъ уныло распѣвать любимую пѣсню покойника: пузыричъ ускоряетъ таять, и начинается веселая пѣсня, а за ней пляска, при чемъ пляшущій при всякой остановкѣ крестится. Затѣмъ онъ останавливается и отъ лица покойника даетъ живымъ приличное наставленіе. До самаго утра тянется это, и черемисы всю ночь не спятъ, такъ какъ покойники все это время будто бы находятъ въ избѣ. При восходѣ солнца всѣ собираются провожать покойника. Корыто съ музыкой выносятъ на дворъ и вываливаютъ въ уголъ, гдѣ все уничтожаетъ дворовая собака, а палку съ музыкой везутъ въ поле, на западъ отъ деревни. Прочитавъ здѣсь нѣчто въ родѣ заклинанія, кидаютъ палку, дѣлаютъ умершимъ возліаніе водкой и безъ оглядки скачутъ домой, чтобы мертвецы не нагнали. Послѣ поминокъ черемисы угощаютъ собакъ, наблюдая при этомъ, раздерутся онѣ или нѣтъ, чтобы узнать доведенъ ли покойникъ поминками.

ИНОРОДЧЕСКОЕ НАСЕЛЕНИЕ ОСТРОВА САХАЛИНА.

Сахалинъ представляет собою сплошной гористый островъ съ небольшимъ количествомъ прирѣчныхъ долинъ; съ моря высятся обрывистыя скалы берега очень мало изрѣзаннаго заливами и бухтами. Климатъ его довольно суровый, благодаря холодному Беринговому теченію, омывающему восточный его берегъ. Лѣто на немъ бываетъ обыкновенно сырое и туманное, а зима суровая и холодная. Восточный берегъ особенно страдает зимою отъ жестокихъ сѣверовосточныхъ штормовъ, заставляющихъ туземцевъ перекочевывать отъ береговой полосы внутрь острова.

Населеніе Сахалина распадается на туземное, состоящее изъ гиляковъ, айновъ и ороченъ, и пришлое—изъ переселенцевъ-каторжниковъ. Изъ туземцевъ наиболее развитыми являются ороченъ; они ведутъ даже мѣховую торговлю съ прїѣзжающими ежегодно на Сахалинъ якутскими купцами. Всѣ туземцы имѣютъ общинное устройство, съ подчиненіемъ особымъ старшинамъ. На лѣто большинство туземцевъ перекочевываетъ къ берегамъ для главнаго промысла—рыбной ловли, на зиму они снѣва уходятъ внутрь острова. Главнымъ ихъ промысломъ является рыбная ловля, затѣмъ идетъ битье тюленей, нерпы (мѣстное названіе тюленя), особыми длинными пиками съ поплавками. Туземецъ выѣзжаетъ обыкновенно въ море на своей долбленкѣ и подходитъ къ нерпу, который подпускаетъ его довольно близко къ себѣ, бросаетъ въ водѣ свою острогу и затѣмъ уже невольно слѣдуетъ за всѣми движеніями звѣря, пока послѣдній не издохнетъ, такъ какъ веревка отъ остроги привязывается обыкновенно къ носу душегубки. Вообще туземцы и въ береговой даже охотѣ предпочитаютъ холодное оружіе, выходятъ на медвѣдя, втроемъ, съ копьями и ножами, къ тому же если у нѣкоторыхъ изъ нихъ и есть ружья, то это самыя старыя, никуда почти негодныя кремневки.

При встрѣчѣ съ туземцемъ васъ поражаетъ особенный сильный специфическій запахъ, происхождение котораго объясняется употребленіемъ черемши (особый видъ дикаго лука, служащій единственнымъ предохраненіемъ отъ цынги). Этотъ же самый запахъ охватываетъ васъ при входѣ въ селеніе; къ нему присоединяется острый запахъ, трудно переносимый свѣжимъ человѣкомъ, запахъ такъ-называемой юкалы—рыбы вяленой на солнцѣ. Приготовленіемъ юкалы занимаются женщины. Послѣднія такъ же какъ и ихъ мужья поражаютъ своею неопрятностью; волосы, которыхъ онѣ никогда не обрѣзаютъ, достигаютъ у нихъ до земли и вслѣдствіи отсутствія ухода за ними грубѣютъ и достигаютъ толщины конскаго волоса. Нравственность туземцевъ стоитъ на самомъ низкомъ уровнѣ. Религія туземцевъ мало развита; почти всѣ предметы служатъ предметами поклоненія. Оригиналенъ одинъ обычай, носящій характеръ религіознаго праздника. Ловятъ молодого медвѣженка, сажаютъ его въ особый срубъ и кормятъ его до тѣхъ поръ, пока онъ не выростетъ; тогда все селеніе собирается, медвѣдя убиваютъ и всѣ вмѣстѣ съѣдаютъ его, остающіяся же кости вѣшаются въ мѣшки на палку и они также служатъ предметомъ поклоненія. Когда туземецъ умираетъ, его просто зарываютъ въ землю и надъ могилой ставятъ принадлежавшую ему при жизни лодку и крестъ-накрестъ два весла.

Гиляки ни во что считаютъ убивать каторжниковъ, на которыхъ устраиваютъ правильную охоту. Каторжники цѣлыми массами бѣгутъ съ острова и пробраются по льду Татар-

скаго пролива на материкъ.—Многіе изъ нихъ умираютъ съ голода и истощенія; масса ихъ гибнетъ отъ стрѣлъ гиляковъ. Въ самомъ узкомъ мѣстѣ Татарскаго пролива, со стороны материка выдается мысокъ, носящій названіе мыса Смерти. Почти весь мысъ усыпанъ костями бѣглецовъ-каторжниковъ. Подстерегая ихъ и поражая ихъ своими стрѣлами, гиляки надѣются получить тулупъ, валенки и шапку, какиихъ у него нѣтъ, и по этому убивая бѣглыхъ они обираютъ ихъ до нага.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Назначеніе новаго генераль-губернатора Румелин.—Принятіе нѣмецкимъ рейхстагомъ законовъ о социалистахъ и храненіи взрывчатыхъ веществъ.—Процессъ Крашевскаго.—Мирный договоръ между Франціей и Китаемъ.—Газетныя толки и соображенія по поводу побѣды австрійскаго наслѣднаго принца на Востокъ.—Протестъ Галицкихъ русиновъ противъ іезуитскихъ захватовъ.

— Телеграфъ извѣстилъ, что генераль-губернаторомъ Румелинъ вмѣсто Алеко-паши назначенъ Крестовичъ, по общимъ отзывамъ, наиболее благоприятный для русскихъ интересовъ кандидатъ. Газеты единогласно въ этомъ назначеніи видятъ важное условіе усиленія русскаго вліянія въ Болгаріи и направленія тамошнихъ дѣлъ въ интересахъ болгарскихъ.

— Нѣмецкій рейхстагъ принялъ, наконецъ, послѣ долгихъ преній и энергическаго сопротивленія оппозиціи безъ измѣненій внесенный правительствомъ законопроектъ о продленіи дѣйствія закона о социалистахъ. Съ цѣлю противодѣйствія преступнымъ предпріятіямъ социалистовъ внесенъ также законъ касательно взрывчатыхъ веществъ, который заключается въ слѣдующемъ: приготовленіе, храненіе, продажа и привозъ взрывныхъ веществъ изъ-за границы допускаются только съ разрѣшенія полиціи; о количествахъ приготовленныхъ и пріобрѣтенныхъ взрывныхъ веществъ, равно о мѣстахъ ихъ пріобрѣтенія и храненія, ведутся записи, которыя во всякое время должны быть предъявляемы властямъ. Во время преній, по поводу закона о социалистахъ, князь Бисмаркъ въ своей рѣчи сообщилъ любопытныя свѣдѣнія о международныхъ переговорахъ о мѣрахъ противъ социалистовъ. Въ мартѣ мѣсяцѣ 1881 года онъ получилъ отъ императора собственноручное письмо, въ коемъ ему предписывалось возбудить вопросъ о международныхъ мѣрахъ къ преслѣдованію царубійцъ. Вслѣдствіе переговоровъ съ Россіей, послѣдняя взяла на себя инициативу созыва конференціи. Первою отозвалась Австрія, которая изъявила согласіе прислать на конференцію представителя; Франція обусловила свое участіе участіемъ Англіи, Англія же отказалась отъ участія, такъ что въ результатѣ Австрія также нашла себя вынужденною прекратить переговоры. Такимъ образомъ остались только Россія и Германія, между которыми и ведутся еще переговоры по этому предмету. Возражая нѣкоторымъ оппозиционнымъ ораторамъ ссылавшимся на внутреннее состояніе Россіи какъ на препятствіе къ принятію международныхъ мѣръ для помянутой цѣли, князь Бисмаркъ указалъ на сплошное вѣрнопопданническое настроеніе русскихъ рабочихъ, замѣтивъ при этомъ что нигилисты всегда выходятъ изъ полуобразованнаго студентскаго пролетаріата.

— Въ Лейпцигскомъ судѣ 30 апрѣля началось разбирательство надѣлавшее въ свое время большого шума, дѣло извѣстнаго польскаго писателя Крашевскаго и его сообщниковъ, обвиняемыхъ въ государственной измѣнѣ. По словамъ обвинительнаго акта, обвиняемые передали Французскому пра-

вительству два свѣдѣнія, изобличающія ихъ въ государственной измѣнѣ, а Австрійскому одно. Въ передачѣ первыхъ двухъ свѣдѣній участвовали Крашевскій и Гентшъ; въ передачѣ послѣдняго подозрѣвается одинъ Гентшъ. Въ числѣ вещественныхъ доказательствъ находятся 23 письма отъ Гентша къ Адлеру, 7 отъ Адлера къ Гентшу и 16 отъ Крашевскаго къ Адлеру. Въ числѣ измѣническихъ сообщений находится сдѣланное Франціи сообщеніе о движеніи германской арміи, специально о перевозкѣ войскъ по желѣзнымъ дорогамъ къ западной границѣ, и инструкции полевымъ телеграфнымъ станціямъ.

— Тонкинская французская экспедиція, наконецъ приходитъ къ концу. Изъ Шанхая получены свѣдѣнія, что въ Тяньцзинѣ капитаномъ Фурнье отъ имени Франціи и Ли-хунчаномъ отъ имени Китая подписанъ договоръ, въ силу коего Китай признаетъ протекторатъ Франціи надъ Тонкиномъ и Аннамомъ въ ихъ настоящихъ границахъ. Уполномоченные Франціи и Китая совместно рѣшаютъ вопросы касательно пограничной стражи и собиранія пошлинъ въ провинціяхъ Куанзинъ, Квантонгъ и Юннанъ, съ условіемъ открыть ихъ всемірной торговлѣ; частности вопроса будутъ разработаны въ послѣдствіи. Китай не долженъ платить Франціи военныхъ издержекъ.

— Въ Австрійскихъ газетахъ появились разные комментарии по поводу поѣздки австрійскаго наслѣднаго принца на Востокъ. По ихъ мнѣнію поѣздка эта имѣла несомнѣнно политическую подкладку. Вотъ напр., какія соображенія по этому поводу высказываетъ вѣнскій корреспондентъ газеты «Politik». «Съ тѣхъ поръ, пишетъ корреспондентъ, какъ стало извѣстно что поѣздка принца Рудольфа на Востокъ повела къ осозательнымъ политическимъ результатамъ, въ газетахъ появилось множество догадокъ, вѣрность коихъ обнаружится вѣроятно въ близкомъ будущемъ. Что султанъ окончательно согласился на постройку желѣзнодорожной линіи долженствующей соединить турецкія дороги съ сербскою и австро-венгерскою желѣзнодорожными сѣтями, это уже сообщено мною; но утверждаютъ что поѣздка наслѣднаго принца повела и къ нѣкоторымъ другимъ послѣдствіямъ». По словамъ корреспондента, наслѣдный принцъ намекнулъ султану на необходимость окончательно регулировать положеніе Боснии и Герцоговины, то-есть отдать ихъ Австро-Венгріи, и султанъ будто бы теперь не прочь это сдѣлать, хотя до послѣдняго времени никто изъ окружающихъ султана не смѣлъ ни единымъ словомъ коснуться «оккупированныхъ» провинцій. «Здѣсь (въ Вѣнѣ) надѣются, сообщаетъ далѣе корреспондентъ, что присутствіе наслѣднаго принца въ Константинополѣ подготовило почву для переговоровъ касательно этого вопроса, и это считается самымъ важнымъ результатомъ поѣздки принца. Не можетъ же Австрія вѣчно управлять Боснией и Герцоговиной въ качествѣ «временной» управительницы; поэтому и для Австріи, и для Турціи было бы гораздо выгоднѣе теперь же прекратить это неспосное положеніе. Здѣсь всѣ убѣждены что нынѣшнія обстоятельства благоприятствуютъ осуществленію этого плана.»

— Въ Галиціи, въ Добромиль, іезуиты захватили униатскій монастырь. Это обстоятельство вызвало сильнѣйшее волненіе среди русскаго населенія Галиціи и выдающіеся русскіе патриоты постановили собрать въ Львовѣ русское вѣче съ тѣмъ, чтобы протестовать противъ насилій польскихъ іезуитовъ

надъ униатскою церковью. Сходна эта состоялась; въ ней принимало участіе до 3000 человекъ, и рѣшено, при самыхъ сильныхъ нападкахъ на поляковъ и іезуитовъ, послать въ Вѣну депу тацію къ императору, министерству и папскому нунцію, которая должна рѣшительно протестовать противъ выдачи іезуитамъ монастырей, равно какъ противъ вмѣшательства іезуитовъ въ дѣла греческой православной церкви. Всѣ ораторы указывали на то, что поляки стремятся въ настоящее время, съ помощью іезуитовъ, лишить русиновъ ихъ національности».

ОБЩЕДОСТУПНЫЕ МЕДИЦИНСКІЕ СОВѢТЫ.

— *Лечебныя свойства поваренной соли.* Обыкновенная поваренная соль можетъ быть полезна во многихъ болѣзненныхъ случаяхъ, надо только умѣть пользоваться этимъ дешевымъ и сподручнымъ средствомъ. Укажемъ на нѣсколько простѣйшихъ случаевъ, въ которыхъ каждый можетъ имъ воспользоваться.

При простудѣ горла (простудная жаба), когда распухаетъ маленькій язычекъ, чувствуется жженіе, больно глотать и въ зѣвъ скопляется много вязкой, трудно отдѣляемой мокроты, — полезно полоскать зѣвъ растворомъ соли, которой нужно для этого половину ложки размѣшать въ стаканѣ теплой воды.

Такой же растворъ соли помогаетъ отъ насморковъ, особенно у золотушныхъ дѣтей, когда въ носу застаивается густая, вязкая матерія и ссыхается въ корки; въ такихъ случаяхъ хорошо промывать внутренность носа тепловатымъ растворомъ соли, и для этого брать разсолъ въ пригоршню и втягивать въ носъ.

Когда отъ простуды является боль въ суставахъ, съ опухолью, или ломота, — полезно растирать суставы и даже всю кожу суконкой, смоченной въ соленой водѣ, или прикладывать къ больнымъ мѣстамъ чистыя тряпочки, намоченныя въ этой водѣ, въ которой для такихъ случаевъ можно распустить цѣлую ложку соли на стаканъ воды. Для растиранія лучше брать соль, распущенную въ водѣ.

При золотухѣ у дѣтей помогаетъ купанье въ теплой соленой водѣ (соленыя ванны). Для этого на дѣтскую ванну берется соли отъ полфунта до фунта; дитя нужно выдержать въ тепломъ разсолѣ отъ 10 до 15 минутъ. Всего лучше дѣлать дѣтямъ такое купанье лѣтомъ въ теплое время, а въ холодное время нужно соблюдать большую осторожность относительно простуды. Въ случаѣ надобности, одну и ту же соленую воду для ванны можно употреблять два-три раза, прикрывая ее послѣ купанья чистымъ полотномъ и каждый разъ подбавляя немного свѣжей горячей воды и соли.

Въ случаѣ кровотеченія изъ горла помогаетъ глотаніе соленой воды (двѣ чайныхъ ложки соли на стаканъ воды).

— *Древесный уголь, какъ лечебное средство.* Обыкновенный уголь, особенно березовый, можетъ быть съ пользою употребляемъ въ нѣкоторыхъ легкихъ болѣзняхъ. Изжоги, частая и вонючія отрыжки и пученіе живота показываютъ страданія кишечника и желудка отъ болѣзни, которая называется *катарръ*; въ такихъ случаяхъ полезно глотать березовый уголь въ порошокъ или въ видѣ маленькихъ кусочковъ; особенно это хорошо помогаетъ дѣтямъ, которыя нерѣдко

сами охотно ѣдят уголь: эта привычка показываетъ, что онъ очень полезенъ для ихъ здоровья, — разумѣется, когда при этомъ соблюдается умеренность. Съ большою пользою можно также употреблять угольный порошокъ при лѣченіи грязныхъ, вонючихъ ранъ и язвъ: отъ присыпки этого порошка онѣ лишаются дурнаго запаха и очищаются. Присыпки нужно дѣлать или ежедневно, или черезъ день, каждый разъ прежде промывши язву водой или настоемъ ромашки.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПО ПОВОДУ ДѢЯТЕЛЬНОСТИ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫХЪ УЧРЕЖДЕНІЙ.

Дѣло устройства приходскихъ попечительствъ у насъ на Руси, развиваясь съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе, составляетъ заботу не однихъ пастырей церкви, но вызываетъ къ себѣ сочувствіе какъ въ отдѣльныхъ лицахъ, частныхъ обществахъ, такъ равно и въ высшихъ правительственныхъ сферахъ. Дѣятельность эта у насъ на Руси, по своей повизнѣ, сравнительно съ Европою уступаетъ во многомъ и требуетъ желать большаго, а потому въ видахъ преуспѣянія въ этомъ дѣлѣ, знакомство съ подобнаго рода учрежденіями виѣ предѣловъ отечества, можетъ оказать даже весьма существенную пользу.

Не такъ давно мы были весьма заинтересованы рассказомъ объ успѣшной дѣятельности одного благотворительнаго учрежденія за границей. Мы не беремся судить о томъ насколько удобна, полезна и практична эта дѣятельность въ томъ случаѣ, еслибы ее пришлось прививать на нашей родинѣ, а предлагая на судъ нашихъ читателей, намѣрены изложить только самую сущность этой дѣятельности, даже можно сказать оригинальной, не вдаваясь въ подробности.

Въ благотворительномъ учрежденіи, съ которымъ мы намѣрены познакомить, число членовъ не ограничено и взносы за право быть членами, тоже не ограничены, это дѣло доброй воли каждаго поступающаго въ число членовъ. Даже самый денежный взносъ каждый членъ общества можетъ взять обратно, такъ что читателю подумается, что это не благотворительное, а какое либо частное акціонерное предпріятіе, но это только такъ можетъ представиться на первый взглядъ. Каждый желающій сдѣлаться членомъ этого благотворительнаго учрежденія, безъ соблюденія многихъ формальностей, можетъ вступить въ него во всякое время. По уставу учрежденія, при заявленіи своего желанія онъ долженъ при этомъ объявить, что всѣ деньги будутъ поступать отъ него на имя не лично его, а на имя своего или же чьего бы то ни было ребенка обоего пола, одного или нѣсколькихъ, смотря по желанію; но съ тѣмъ, чтобы ребенокъ былъ не старше трехъ мѣсяцевъ отъ рожденія и вносящій далъ бы обязательство дѣлать эти взносы до его совершеннолѣтія въ извѣстные сроки. Объявленіемъ званія, имени, отечества, фамиліи и мѣста жительства ребенка заканчивается формальная сторона дѣла вступленія въ число членовъ. Затѣмъ, вступившій обязуется, при требованіи обратно своихъ денежныхъ взносовъ, каждый разъ представлять законное письменное удостовѣреніе въ томъ, что ребенокъ на имя котораго поступали отъ него денежные взносы живъ и совершенно здоровъ. По уставу учрежденія, безъ представленія

этого документа, деньги обратно ни въ какомъ случаѣ выданы быть не могутъ. Кромѣ того, онъ ежегодно въ теченіи января мѣсяца обязуется представлять законное письменное удостовѣреніе, что означенный ребенокъ живъ. Лицо не представившее такого удостовѣренія лишается на всегда права получить обратно всѣ свои денежные взносы и деньги поступаютъ въ собственность учрежденія. Такимъ образомъ, какъ видитъ читатель, учрежденіе, руководствуясь естественнымъ принципомъ смертности, составляетъ кассовую прибыль, получаемую отъ тѣхъ изъ своихъ членовъ, которые не могли выполнить вышеизложенныхъ обязательствъ. Принимая во вниманіе, что изъ ста рожденныхъ достигають совершеннолѣтія максимумъ, предположимъ, 50-ть дѣтей, такъ какъ стагистика не даетъ положительныхъ данныхъ, то необходимо, что учрежденіе постоянно будетъ располагать ежегодно увеличивающимся фондомъ для составленія запаснаго капитала, отдѣлать часть на благотворительность дѣтямъ своихъ членовъ и для большаго поощренія денежныхъ поступленій отъ своихъ членовъ, будетъ имѣть возможность выдавать имъ даже не малый % пропорціонально ихъ денежнымъ взносамъ каждаго въ отдѣльности.

Весьма интересно было бы слышать, еслибы кто-либо изъ интересующихся дѣломъ устройства попечительствъ, взялъ бы на себя трудъ высказать свое мнѣніе о подобнаго рода благотворительности, а если кому либо пришлось по сердцу эта дѣятельность, то подробно бы разработалъ этотъ принципъ, или кто либо взялся примѣнить его въ какомъ либо благотворительномъ учрежденіи на нашей родной русской почвѣ. При помощи Божіей, если позволятъ обстоятельства, мы намѣрены, на основаніи вышеизложеннаго принципа, заняться составленіемъ проекта устава и за тѣмъ, если Богу будетъ угодно, осуществимъ его, о чемъ и не замедлимъ уведомить читателей, интересующихся дѣлами благотворительныхъ учрежденій.

Священникъ Леонидъ Воздвиженскій.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ПЕРЕРВИНСКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА.

Правленіе Перервинскаго духовнаго училища сими объявляетъ, что при училищѣ вакантна должность учителя географіи и ариметики. Лица съ высшимъ образованіемъ, желающія занять эту должность, приглашаются подать о томъ въ правленіе училища прошеніе. Последній срокъ принятія ихъ 20 мая. Время для пробныхъ уроковъ назначается съ 5 по 15 іюня. Кандидаты на эту должность имѣются въ виду.

У ВѢДОМЛЕНІЕ.

Черезъ канцелярію Редакціи изданій Общества Любителей духовнаго просвѣщенія—при Епархіальной библіотекѣ въ Высокотетровскомъ монастырѣ получены и переданы по назначенію казначею Православнаго миссіонерскаго общества, В. Д. Аксенову пожертвованія, собранныя въ пользу Православнаго миссіонерскаго общества отъ прихожанъ, причтовъ и церквей Московскаго уѣзда, Котовскаго о. благочиннаго, священника Н. Д. Фортунатова, за 1882 и 83 годы, всего на сумму—172 руб. 45 коп.

ПОСТУПИЛЪ ВЪ ПРОДАЖУ

СБОРНИКЪ

изданный Обществомъ Любителей Духовнаго Просвѣщенія, по случаю празднованія столѣтняго юбилея со дня рожденія (1782—1882)

Филарета митрополита Московскаго.

Томъ I-й.

Материалы для исторіи Московской епархіи подъ управленіемъ (1821—1867) митрополита Филарета, извлеченные: 1) изъ дѣлъ архива Московской Духовной Консисторіи и 2) указовъ Св. Правительствующаго Синода. Москва, 1883. I—XIV; 1—80. Продается у предсѣдателя Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, протоіерей *И. Н. Рождественскаго*, на Пятницкой, въ домѣ церкви Черниговскихъ Чудотворцевъ, и у секретаря Общества священника *Н. А. Копьева*, у Спаса на Навликахъ, въ церковномъ домѣ, а также въ книжныхъ магазинахъ: *Васильева*, на Страстномъ бульварѣ, *Глазунова*, на Кузнецкомъ мосту, *Ферапонтова*, *Колчугина* на Никольской, и у другихъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. По тѣмъ же адресамъ можно получать и оставшіяся въ небольшомъ числѣ экземпляровъ второй томъ *Сборника*, содержащій въ себѣ оригинальныя статьи посвященныя обзору богословско-литературной дѣятельности митрополита Филарета. Цѣна за каждый томъ по 3 руб., а съ пересылкой по 3 р. 50 к.

НОВАЯ КНИГА.

Свято отеческая Христоматія; Учебное историко-богословское пособіе преимущественно для воспитанниковъ духов. Семинарій и вмѣстѣ книга для общаго религіозно-нравственнаго чтенія. Составилъ протоіерей *Н. Благоразумовъ*. 8 д. л. до 600 стр. Москва 1884 г. Ц. 2 р., съ перес. для дух. учебн. заведеній и церковныхъ библиотекъ 1 р. 50 к. получать можно у издателя—домъ дух. Семинаріи (Карежный рядъ) и въ магазинѣ *А. Н. Ферапонтова*.

Продаются у архимандрита *Амфилохія*, въ Москвѣ, въ Даниловѣ монастырѣ, слѣдующія книги:

1) Палеографическое описаніе греческихъ рукописей опредѣленныхъ лѣтъ съ 835 г. по 1630 годъ, со 113-ю таблицами, въ двѣ краски, въ большую четвертку, въ 4-хъ томахъ 1879—1880 года. Цѣна 15 руб.

2) Симоновская псалтирь до 1280 года, въ 4-хъ томахъ, съ изображеніемъ царя Давида и 10-ю таблицами рисунковъ и почерка письма въ 3-мъ томѣ, съ изображеніемъ царя Давида, и 6-ю таблицами фигурныхъ буквъ XI, XII и XIII вѣковъ въ 4-мъ томѣ, въ 4 д. листа. Цѣна 15 руб., въ 4-ю д. листа, сличенная съ еврейскою псалтирью, и съ молитвами послѣ каждой каеизмы, отдѣльно продается съ примѣчаніями безъ киновари 2 р., а съ киноварью 3 руб., безъ примѣчаній и безъ киновари 1 р., а съ киноварью 2 руб.; съ примѣчаніями въ двухъ книжкахъ въ 8-ю д. листа 1 руб. съ пересылкой.

3) Сличительное Галичское четверо-Евангеліе 1144 года въ двухъ большихъ томахъ съ 5-ю изображеніями четырехъ евангелистовъ и Спасителя изъ греческ. Евангелія X вѣка, и дополненіе къ нему въ 3-мъ томѣ, гдѣ помѣщено, между другими статьями, и о ключѣ къ глаголитскому письму, съ таблицей этого ключа, и сравнительный словарь, составленный по болѣе, нежели 50-ти рукописнымъ евангеліямъ, съ изображеніемъ Спасителя и 4-мя таблицами заставокъ и фигурныхъ буквъ евангельскихъ. Цѣна 15 руб. Отдѣльно словарь 2 руб. съ пересылкой.

Учащимъ и учащимся выписывающимъ лично отъ меня дѣлается слѣдующая уступка: 1) Палеографія въ 4-хъ томахъ 9 р. съ пересылкой. 2) Симоновск. псалтирь до 1280 г. въ 4-хъ томахъ 9 руб. съ пересылкой. 3) Галичское четверо Евангеліе сличенное, съ дополненіемъ въ 3-хъ томахъ 9 р. съ перес.

Все эти три сочиненія въ 1883 году удостоены Академіей Наукъ «Ломоносовской преміи».

Книгопродавцамъ дѣлается обыкновенная уступка.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ЖУРНАЛА

„ГРАЖДАНИНЪ.“

Журналъ «Гражданинъ» вступилъ съ Божіею помощію въ третій годъ своего новаго изданія. Цѣль его: поднять духъ той части русскаго общества, которая вѣруетъ, что будущность русскаго народа зависить не отъ большаго или меньшаго количества либеральныхъ вліяній съ Запада, насильственно вгоняемыхъ въ русскую жизнь, но исключительно отъ степени твердости въ слѣдованіи по историческому пути преданій и завѣтовъ русскаго народа. Эта здоровая часть русскаго общества дала себя подавить, смутить и даже запугать такъ называемою петербургскою интеллигенціею до такой степени, что даже самая сильная духовнымъ содержаніемъ и жизненною мощью часть русскаго народа, православное духовенство, какъ бы не смѣетъ предъявлять своего исконнаго права вести русскій народъ духовно ко благу Россіи и къ славѣ Царскаго престола; не говоря уже о тѣхъ печальныхъ явленіяхъ въ средѣ самаго духовенства, когда смущенному народу приходится увидѣть въ лицѣ молодаго священника представителя и учителя не старой и вѣчно бодрой православной церкви, но молодыхъ идей тлетворнаго и лукаваго духа времени.

«Гражданинъ» въ особенности чтить и любить какъ родное, какъ народную силу, какъ залогъ будущаго, наше, увы, доселѣ приниженное духовенство, и все свои усилія направляетъ къ тому, чтобы вызвать и къ себѣ въ духовенствѣ уваженіе и довѣріе, для общаго слѣдованія по этому пути, на которомъ, вмѣсто блужданія, сомнѣній и унынія, явится видѣніе свѣта, твердость духа и убѣжденій, и вѣра въ свое историческое призваніе. Немало, благодаря Бога, изъ среды духовенства откликаются на зовъ «Гражданина» и входятъ въ составъ семьи его читателей; но для общаго задачи—надо, чтобы общее и дружное отношеніе духовенства съ изданіемъ—желающимъ его возрожденія установились все сильнѣе и повсемѣстнѣе.

Для этой-то цѣли и печатается сіе объявленіе Редакціею журнала «Гражданинъ». Къ тому же отъ общенія съ дѣломъ нашего изданія, посредствомъ чтенія его, или сотрудничества—читатели, что касается матеріальной стороны дѣла,—получаютъ чуть ли не болѣе выгоды, чѣмъ издержекъ, ибо послѣднимъ за небольшую сумму, 8 руб. въ годъ, даютъ чтенія несравненно болѣе, чѣмъ всякое другое изданіе, прилагая къ 52 №№ еженедѣльной газеты, 12 большихъ книгъ или до 240 большихъ листовъ семейнаго чтенія, нравственныхъ и интересныхъ оригинальныхъ романовъ, повѣстей, историческихъ и критическихъ статей.

Но и при этой цѣнѣ, 8 руб. въ годъ, многіе изъ духовенства могутъ быть затруднены денежными взносами. Въ виду таковыхъ затрудненій, Редакція допускаетъ подписку съ разсрочкою: при подпискѣ 3 р., въ мартѣ и апрѣлѣ 2 р. и въ сентябрѣ 3 р.; а если и эти условія затруднительны, то для сельскаго духовенства, Редакція допускаетъ, чтобы подписчики вносили при подпискѣ 1 р., а остальные деньги въ сроки, имъ самимъ имѣющіе быть указанными въ заявленіи.

Но главное, чтобы заявленія были сдѣланы немедленно, не позже 1-го марта, ибо иначе Редакція не будетъ въ состояніи удовлетворять годовыя требованія и посылать изданіе съ перваго №, а новаго изданія предпринимать въ мартѣ или апрѣлѣ, не признаетъ возможнымъ.

Адресъ Редакціи: С.-Петербургъ, Б. Садовая, № 12.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева.
На Остоженкѣ, Савеловскій пер.

Цензоръ
пер. д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.